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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Bu Birleşim M oturum yapan Genel Kurulda : 
iSayın Devlet Başkanımız Orgeneral Kenan Bv-

ren'e; Muhterem Refikaları Sekine Evren'in ebediye­
te inlliikal etmesi nedeniyle, metanet ve Sağlık dileme-
s'kıe dair Bekir Tünay ve Kâzım Öztürk'ün önerge­
leri, Genel Kurulun bilgisine sunuldu; 

Danışma Meclisli BaşjkanVekıili M. Vefik Kitap-
çılg/il'in, Devlet Başkanını ztiyaret etmek suretiyle bu 
dileği yerine getirdiği Başkanlıkça bildirildi, 

(Petrol Kanununun Bazı Maddelerinin Değiş'tiirii-
ımesli ve Kanuna Bazı M'adde ve Fıkralar Eklenmesi 
Hakkında Kanun Tasarısının, nihai komisyon olan 
Bütçe - Plan Komisyonuna havale edlilmesi gerekti­
ğine dair Ahmet Senvar Doğu'nun önergesi Genel 
Kurulun bilgisine sunuldu. Başkanlıkça gereğinin ye­
rine getirileceği bildirildi. 

'Halil Akaydın, dernokraisiye geçiş ve Milli Gü­
venlik Konseyi - Danışma Meclisi ilişkileri konusun­
da gündem dışı söz aldı. 

Üçüncü İslam Zirve Konferansında alınan bîr 
karar gereğince kurulan Dostane Girişim Komite-
si'nin çalışmalarına katılmak üzere Cüdde'ye gidecek 
olan Baş'bakan B'ülfend UlUsu'ya, Devlet Bakanı ve 
Başbakan Yardımcısı Zeyyat Baykara'nm 'vekillik Ot-
mesinin uygun görüldüğüne dair Devlet Başkanlığı 
tezkeresi Genel Kurulun bilgisine sunuldu. 

Sanayi Mamullerinin Kalite Denetimi Hakkında 
Kanun Tasarısının; 

Devlet Arşivleri Kanun Tasarısının; 
Devlet Arşiv Teşkilatı Başkanlığı Kurulması hak­

kında Kanun Tasarısının, Danışma Meclisi İçtüzüğü­
nün 73 ncü maddesi uyarınca, geri gönderilmesine da­
ir Başbakanlık tezkereleri; 

Afganistan'dan Pakistan'a Sığınan Türk Soylu 
Göçmenlerin Türkiye'ye Kalbuiü ve İskânına Dair 
Kanun Tasarısını görüşmdk üzere kurulan Geçiöi 
Komisyona, ilgili komisyonlardan seçilen üyeler hak­
kındaki Başkanlık tezkeresi; 

Mustafa Alpdündar'ın, Sağlık ve Sosyal İşler Ko­
misyonu Sözcülüğünden çekildiğine dak önergesi, Ge­
nel Kurulun bilgisine sunuldu. 

Danışma Meclisi Üyesi Feridun Güray ve 10 Ar­
kadaşının, Çocuk Mahkemelerinin Kuruluşu, Görev 
ve Yargılama Usulleri Hakkındaki 2253 Sayılı Ka­
nunun İlgasına Dair Kanun Teklifinin tümü üzerin­
de yapılan görüşmelerden sonra, Kanun Teklifinin 
reddine dair Adalet Komisyonu Raporu kalbul edildi. 

4792 Sayılı Sosyal Sigortalar Kurumu Kanunu­
nun 10 ncu Maddecinin Değiştirilmesine ve Bu Ka­
nuna Bir Geçici Madde Eklenmesine Dair Kanun Ta­
sarısının maddeleri ve tümü kalbul edildi, 

Seyilt Konuk, İbrahim Eltthem Coşkun ve Necati 
Vardar Haklarındaki ölüm Cezalarının Yerine Geti­
rilmesine Dalir Kanun Tasarısının maddeleri onaylan­
dı; tümü açık oya sunuldu, oyların ayrımı sonucun­
da kafcul edildiği bildirildi. 

8 Mart 19*82 Pazartesi günü saat 14.00'te toplan­
mak üzere Birleşime saat 19.Ö2*de son verildi 

Fenni İSLİMYELÎ 
Başkan 

Başjkanvekiîi1 

Kamer GENÇ 
Kâtip Üye 

Evliya PARLAK 
Kâtip Üye 

II. — GELEN KÂĞITLAR 

Tasan 
1. — Kamu Kurum ve Kuruluşlarının Kuruluş, 

Görev ve Yetkilerimin Yenliden Düzenl'enmesli ÜÜe llgtölS 
Yötki Kanunu Tasarısı. (1 /T52) '(Başkanlığa geliş .ta­
rihi : 5.3.1982) (Bütçe - Plan Komisyonuna) (8.3.1982) 

Raporlar 
2. — T730 Sayılı Yargıtay Kanununun 'Bazı Mad­

delerimin Değiştirilmesine ve Bu Kanuna Ek ve Ge­
çici Maddeler Eklenmeline Dair Kanun Tasarısı ve 
Adalet Komlisyonu Raporu. (1/10) (Raporun Baş­
kanlığa geliş tarihi : 1.3.il982) (S. Sayısı : 67) -(Da­
ğıtma itarihi : 5.3.1982) 

3. — Türkiye Cumhuriyeti Emekli Sandığı Ka­
nununun 40 ncı Maddesinin (C) Fıkrasının Yürür­
lükten Kaldırıtaalsına Dair Kanun Tasarısı ve Büt­
çe - Plan Komisyonu Raporu. (1/44) (Raporun Baş­
kanlığa geliş tarilhÜ : 3.3.1982) (S. Sayısı : 91) (Da­
ğıtma tarihi : 5.3.1982) 

4. — 657 Sayılı DevM Memurları Kanununun 
1897 Sayılı Kanunla Değişlik Ek Geçici 4 ncü Mad-
desinlin (a) Fıkrasının Değişitirilmesli Hakkında Ka­
nun Tasarısı ve Bütçe - Plan Komisyonu Raporu. 
(1/46) (Raporun Başkanlığa ıgeiş tarihi : 3.3,1982) 
(S. SayıSı: 92) (Dağıtma lüarilhii: 5.3,1982) 
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5. — Damgana Meclisli Üyesi Mazhar HAZNE­
DAR ve 9 Arkadaşının 5434 Sayılı TC Emekli San­
dığı Kanununun, 13.111.11981 Tarih ve 2559 Numaralı 
Kanunla Eklenen Ek Geç'ici 1 ndi MaddöSine Bir 
Fıkra Eklenmeslinıe Dair Kanun Teklifi ve Bütçe - Plan 
Komisyonu Raporu. (2/5) (Raporun Başkanlığa geliş 
ttarihi : 3.3.198)2) '(S. Sayısı : 93) (Dağıtma tarihli : 
5.3.1982) 

6. — Danışma Meclisi Üyesi Nurettin AYAN-
OĞLU ve 11 Arkadaşının 5434 Sayılı TC Emekİ 
Sandığı Kanununa Ek Maddeler (ile .Bir Geçidi Mad­
de Eklenmesine Dair Kanun Teklifi ve Bütçe - Plan 
Komisyonu Raporu. (2/6) (Raporun Başkanlığa ge­

liş tar!M : 3,3.1982) {S. Sayısı : 94) (Dağıtma tarihi : 
5.3.1982) 

7. — Danışma Medıtei Üyesi Kamer GENÇ ve 
9 Arkadaşının, 5434 Sayılı TC Emekli Sandığı Ka­
nununa Bir Geçici Madde Eklenmesine Dair Ka­
nun Teklifli ve 'Bütçe - Plan Komisyonu Raporu, 
(2/UO) (Raporun Başkanlığa geliş tarihi : 3.3.1982) 
(S. Sayısı: 95) (Dağıltma tarihi : 5.3.1982) 

8. _ Fikri ARIKAıN ille Kemal Ö'ZDEMÎR 
Halklarındakli Ölüm Cezalarının Yerine Getdriılimesiine 
Dair Kanun Tasarısı ve Adalelt Komfcyonu Raporu. 
((3/79) (Raporun Başkanlığa geMş tarihi : 5.3.1982) 
(S. Sayısı: 97) (Dağıtma tarM : 8.3.1982) 

»•<t 

BÎRİNCt OTURUM 
Açılma Saati : 14.00ı 

«AŞKAN : BaşkaravefcHi M, Vefük KÎTAPÇIGÎL 
KÂTÎP ÜYELER : Umrem AYKUT, Mehmet PAMAK 

IBAŞKAN — Değeri üyeler; Danışma Mıeclsinün 64 ncü Birleşimin'i açıyorum. 

'BAŞKAN — Ybklamia yapılacaktır. 
'(Yoklama yapıldı.) 

III. — YOKLAMA 

'BAŞKAN —Değerli üyeler; çoğunluğumuz vardır, 
görüşmelere başlıyoruz. 

IV. — BAŞKANLIK DİVANININ GENEL KURULA SUNUŞLARI 

1. — Aydın Tuğ'un Ortadoğu'nun bozulan denge­
si ve <Dünya barışı açısından duyulan endişeler konu­
sunda gündem dışı konuşması. 

BAŞKAN — Sayın Tuğ'un gündem dışı bir ko­
nuşma (isteği vardır, okutuyorum. 

Danışma Meclisi Başkanlığına 
Çevremizde gelişen son politik olaylarla illglilli olarak 

gündem dışı konuşma talep etmökteylim. 
Yüksek müsaadelerinize saygı ile arz ederim. 

Aydın TUĞ 
'BAŞKAN — Değerli üyeler; gündem dışı konuş­

ma yapacak sayın üyelerden bilhasisa Tüzütotekî süre­
ye riayet eitmielıerini rica ediyorum. 

Buyurun Sayın Tuğ. 

AYDIN TUĞ — Sayın 
'Esinin 'saygıdeğer üyeleri; 

Başkan, Danışma Mec-

Hepinizin günlük basından iızllediği gibi, bugün­
lerde yakın çevremizde diş politika açısından önemli 
gelişmeler vuku butoakıtadır. Bu gelişmeler karşısın­
da Ortadbğunun bozulan dengesü ve dünya barışı açı­
sından duyduğumuz endişeleri dile getirmek için hu-
zurlarınıziı işgal etmiş bulunmaktayım. 

Sayın üyeler; 
Yüzyıllardır dünyamızda kutsal bir amaç olan ba­

rış, günümüzde objektif ve sübjektif koşulularla daha 
da önem kazanmıştır. Topyekûn savaş ile topyekûn 
kalkınma, tarihte belki dte ilk kez savaş ile ekonomik 
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kalkınma arasımda uzlaşmaz 'bir çelişki yarataıış, ba­
nisi iınısaniığjın gel'işımesinin vazgeçilmez (koşulu duru-
ımunıa getirmiştir. Konuya bu açıdan balkılursa, siya­
sal iıktiıdarüanıın toplumlarıma ödemeleri gereken fek 
bir dilyet varsa, o ıda gerçekçi, kararlı, inançlı bir ba­
rış politikası oknıallıdır; ama ne var kıi, dünyada ba­
rış giıbü politikalar bazı bilinçsiz politikacıların dav­
ranışlarıyla insanlığı savaşım eşiğime getiirip göltür-
mıoktedjlr. 

Saygıdeğer üyeler; 
Aslında barışseverlik, çağımızda her devletin id­

diasın ve tutkusu olmuştur. Yakın komşumuz Yuna­
nistan ve onun barışsever geçinen Başbakana Papan-
dreu demıeçlerinlde «Yunanistan Akdeniz'de, Ege'de, 
bütün dünyada (barışa kııanmaıkltaıdıır ve desteklemek-
tedir.»ı diyor. Yine bu barış yanlısı B&şbakam Güney 
Kılbriısltakıi demeçlerinde; Türkiye'ye yeni bir Haçlı 
Seferi açıldığından, milletlerarası Haçlı Seferini baş­
latmakta zaman kaybetumemek gerektiğimden, Yuna­
nistan ve Kdlbnis'ın kaybettiği toprakları er geç geri 
alacağımdan, Ege'de, Akdeniz'de hava, demiz ve ka­
ra sahalarından bir santim Me vermeyeceğinden dem 
vurarak, Kıbrıs için (milletlerarası bir tanfreans top­
lamaya çalışıyor, 

Onun şahsına uygun bu demagojik fcoınuşmallar, 
pam helen'iıstik Mealler, propagandalar, haçlı seferleri 
ve siaire, 'bir gerçeği değiştirmiyor ve değişltilrimeye-
odktlir. Tüılk asikeri tarih boyunca sümgüsüyle aldığı 
yen' kalemiyle geri vermemiştir, vermeyecektir. 

Türkiye İkinci Cihan Harbinden sonra taraf siızh-
ğmı koruyarak 'barışseverliğimi ispat etmiştir. Sadece 
kendi savunmasını öne alan bir politikayı sürdürmüş­
tür. Bu Millet gerçek baraşseven bir millettir. Çünkü 
Ata'sımdan aldığı öğüt içte ve dışta huzurdur, barış-
tıır. Bu Millet sabırlıdır; amıa sahrayla oynayanlara 
yeni tarihleri yaratmasını 'bilir. Eğer bunu hâlâ bil­
meyenler varsa yakın tarihlerime iyice ıbaiksamılar. 

Değerli üyeler; 
Bu gdişmeler meyanında, dikk'altleıünizi oldukça 

önemli ve güncel ıbir konuya çâkmek istiyorum. Tür-
Ikiye bir Ortadoğu ülkesi olması medemiiyle Arap ve 
islam ülkeleriyle asırlar öıncesiime dayaman tarihi, ma­
nevi, kültüreli bağlara sahiptir. Bu nedenle Arap ül-
kdeıiinih ve islam ülkelerinin davalarına ilgi duyar, 
destek sağlar. Bu husus, bazı hatalar hariç, dış poli-
ıtilkamızın değişmez ve sarsılmaz bir ilkesi haline gel­
miştir. Gittikçe kuvvetlendirilen ve çeşitfi işibüdliği 
alanlarında faydalı ve verimli sonuçları veren bu bağ­
larım pekiştirilmesi içiiin karşıliiikh olarak anlayış ve 

gayret gösterilmesinden büyük metnımunliydt duymak­
tayız. 

Türkiye 1967 s'avaşı sonunda birçok Arap topra­
ğımın israil işgali atama girmiş olmasından üzüntüle­
rini belirtmiş, başımdan itibaren ıbu haksız işgali ta­
nımadığını açılklamuştır. israil'in bu topraklardan çe­
kilmesi yolunda Birleşmiş Milletlerde, diğer uluslara­
rası kuruluşlarda alliıman kararlara katılmııış, her vesi­
leyle topraklarım asıl sahiplerime iadesi için çağrıda 
'bulunmuştur. 

Bu meyanda mukaddes şehir Kudüs'ün işgal al­
tıma girmesi Türkiye'yi üzmüş, üstelik israil'in 1980 
Temmuzumda Kudüs'ü ülkesinin ıbölünraez ve ebedi 
başkenti 'ilan ötmesi büyük tepkiler doğurmuştur. Tür­
ikiye bu karara tepkisini, israil ille olan diplomatik 
(ilişkileriınıim düzeyini indirmekle açıkça ortaya koy­
muştur. 

Bu hakkaniyet ve adalet ilkelerimden uzak tek ta­
raflı hareketler devam ederken, şimdi de Avrupa 
Konseyimin organlarımdan birisi, gelecek toplantısını 
Kudüste yapmaya karar vermiştir, izinlerimizle bu 
konuda görüşlerimi arza çalışacağımı. 

/Bilindiği gibi israil Devleti, Avrupa Konseyi Da­
nışma Meclislimde müşahit sıfatıyla temsil edilmekte­
dir. israil Parlamentosu, Knesset'im daveti üzerine, 
Avrupa Konseyi Siyasi Komisyonu önümüzdeki Ma­
yı® ayındaki toplanıtısıimı Kudüs'te yapmaya karar 
vermiştir. Bu karar, israillin Kudüs'ü ilhakım kına­
yan Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi kararları-
nı ihlali ettiği gibi, israil'in yerleşme merkezleri te­
sisi politükasımı tanımlayan 'bizatihi Avrupa Konseyi 
kararına da aykırıdır. Söz konusu karar ayrıca îsra-
i'1% saldırgan politikasını ve Arap topraklarını ilhak 
gayretlerini teşvik edici bir nitelik taşımakta, aynı 
şekilde Kudüs'ü ilhak yolundaki israfil oldubittisinin 
tamımması anlamama da gelmektedir. 

Kudüs konusunda tarihi sorumlMüğuin bilincinde 
olan Türkiye, hu hususta Birleşmiş Milletler Güven­
lik Konseyinim Genel Kurulunun, tsliam Konferansı 
Örgütünün ve Avrupa Konseyimin kabul ettikleri bü­
tün kararları desteklemiş, islam ve Arap ülkelerimin 
söz konusu toplantısının Kudüs'te yapılmasına gös­
terdikleri tepkiyi paylaşmış ve bunun doğuracağı va­
him neticeleri çeşitli vesilelerle dile getirmiştir. 

Hatırlanacağı üzere, Türküye, Mayıs 1981 tarihin­
den bu yana Avrupa Konseyi Danışma Meclisi ka­
nadında temsil edilmemektedir. Bu nedenle, gerek 
Danışma Meclisinde, gerek siyasi komisyonlarda tem­
silcisi bulunmadığından Türkiye alman bu karara ka­
tılmamıştır. 
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Konseyin statüsü gereği Türkiye'nin temsil edlil-
diği Bakanlar Komitesi kararının ise, Danışma Mec­
lisine bağlı komisyonların yer seçimiyle ilgili olarak 
aldığı kararlara müdahale hakkı yoktur. Bu bakım­
dan Türkiye, temsil edildiği Avrupa Konseyi Bakan­
lar Komitesinin, Siyasi Komisyonun söz konusu ka­
rarıyla bir ilişkisi bulunmadığı ve bu kararı tasvip et-̂  
mediği yolunda 12 Şubat 1982 tarihinde yayınladığı 
bildirinin çıkması için yoğun bir çaba sarf etmiştir. 
Her türlü yanlış anlamayı önlemek amacıyla yayın­
lanan bu bildiride, Avrupa Konseyi statüsü çerçeve­
sinde örgüt adına sadece Bakanlar Komitesinin ha­
reket edebileceği, ancak Balkanlar Komitesinin Kon­
seyin diğer orgam olan Danışma Meclisine bağlı ko­
misyonların toplantı yerlerinin seçimine karışamaya-

cağı, bu itibarla Meclis komisyonlarından birinin 
Kudüs'te toplantı yapmasının hiç bir şekilde Ku­
düs'ü başkent ilan eden İsrail yasasının üye ülkeler­
ce kabul edildiği anlamında tefsir edilemeyeceğini 
belirtmiştir. 

Birkaç gün önce Ankara'daki islam ülkeleri bü­
yükelçilerinin bu konu ile ilgili olarak Sayın Dışişleri 
Bakanımızı ziyaret ettiklerini öğrenmiş bulunmakta­
yız. İslam ülkeleri temsilcileri bu görüşme sırasında 
Türk Hükümetinin Arap davalarına sağlamakta ol­
duğu devamlı destekten ötürü bir kere daha derin te­
şekkürlerini ifade etmek fırsatım bulmuşlardır. 

BAŞKAN — Sayın Tuğ, süreniz doluyor, lütfen. 
AYDIN TUĞ — Teşekkür ederim Sayın Başka­

nım. 
Ve ülkemizin hem İslam Konferansı, hem Avru­

pa Konseyi üyesi olmasından doğan özel durumu do­
layısıyla bu komite toplantısının Kudüs'te yapılma­
sından vazgeçilmesini sağlamak için tavassultlarını ri­
ca etmişlerdir ve bu konuda Türkiye'nin kendilerine 
her türlü yardımı göstereceğine inanç ve güven duy­
duklarım ifade etmişlerdir, 

Avrupa Konseyinin bazı organlarının, uluslarara­
sı ortamın gerçeklerini, ülkelerin iç ve dış sorunları­
nı ve davalarını ve hatta kendi menfaatlerini gözönü-
ne almayan kararlar verdiği hepimizce bilinmekte­
dir. 

Arap ve İslam dünyasının Batı Avrupa ile ilişki­
lerini önemli ölçüde zedeleyecek olan bir kararı alır­
ken biz, hiç olmazsa Avrupa Konseyinin bu organı­
nın kendi menfaatlerini daha iyi görmesini beklerdik; 
maalesef bu sefer de bu olmamıştır. Bu bakımdan 
söz konusu karar, en azından büyük bir yanlışlık ve 
talihsizlik olarak nitelendirilebilir. 
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Buna karşılık bizim tutumumuz gayet açıktır, is­
rail'in, dünya kamuoyunun tepkilerini hiçe sayarak 
Bölgede yaraltageldiği emrivakileri kınayan ve Orta­
doğu'da barış çabalarını engelleyen davranışlarını 
esefle karşılayan Türkiye, Avrupa Konseyi Danışma 
Meclisi Siyasi Komisyonu üyelerinin Kudüs'te top­
lantı akdetme yolunda aldıkları kararı hiçbir şekilde 
tasvip etmeyecektir ve etmemektedir. 

Bu görüşlerimiz ve hissiyatımız doğrultusunda, en 
azından, Ortadoğu'da karışıklar yaratacak ve İslam 
ülkelerindeki kardeşlerimizi üzüntüye sevk edecek 
olan bu kararın yeniden gözden geçirilmesi ve bu ha­
tanın düzeltilmesi için, Avrupa Konseyi Danışma 
Meclisinin konuya bir kez daha ciddiyetle eğilmesi­
nin gerektiğine inanmaktayız ve bu ümidimizi devam 
ettirmek istiyoruz. 

Hepinize derin saygılar sunarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Tuğ. 
2. — Beşir Hamitoğulları'nın, son zamanlarda 

Batı Almanya ve Batı Trakya'da yasayan Türkler'in 
baskı altında tutulması nedeniyle, Hükümetimizin ve 
Dünya Kamuoyunun dikkatlerini çekmek ve doğabi­
lecek vahim neticelerin önlenmesi konusunda gün­
dem dışı konuşması. 

BAŞKAN — Sayın Hamitoğulları'nın bir gün­
dem dışı konuşma isteği vardır; okutuyorum. 

Danışma Meclisi Başkanlığına 
Son zamanlarda özellikle Batı Almanya ve Batı 

Tralkya'da yaşayan Türkler üzerinde insan hakları ve 
onuruyla bağdaşmayacak baskı ve uygulamalar gö­
rülmektedir. Önce Hükümetimizin, sonra dünya ka­
muoyunun dikkatlerini çekmek ve daha vahim tehli­
keleri bertaraf etmek umuduyla gündem dışı bir ko­
nuşma yapmak istiyorum. 

8.3.1982 veya 10.İ3Jİ982 toplantılarından birinde 
söz verilmesini arz eder, üstün saygılar sunarım. 

IBeşir HAMtTOĞULLARI 

[BAŞKAN — Buyurun Sayın Hamitöğulları. 
[BEŞİR HAMtTOĞULLARI — Sayın Başkan, 

Danıişma Meclisinin değerli üyeleri, dostlarım; 
IBugün, huzurunuzda, tehlikeli boyutlar kazanma 

istidadını gösteren iki büyük sorundan ancak birisi­
ni dile getirmeye çalışacağım. Batı Trakya ile ilgili 
durumu, imkân bulursam bir başka zaman arz etmek 
üzere söz hakkımı kendim için saklı tutuyorum. 

(Bugün dile getirmeye çalışacağım sorun, sosyal <• 
ekonomik 'türden yeni bir depremin Türkiye'ye u'laş-
malk üzere olduğunu belirten ayak sesleriyle ilgilidir. 
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İki yıl önce Batı Almanya'da başlatılan Türk 
aleyhtarlığı, bugün düşmanlığa ve teröre dönüşerek 
çok tehlikeli boyutları haber veren bir eğilim izle­
mektedir. Kısaca, geleneksel ve tarihsel Türk Alman 
dostluğunu tehdit eden vahim davranış, uygulama ve 
olaylara tanık olmaktayız. Batı Almanya'daki Türk 
işçilerine karşı oluşturulan düşmanlık dalgası, şiddet 
ve terör aracılığında giderek büyüyor, yayılıyor. Al­
man yayın organlarından Time ve News - Week der­
gilerine varıncaya değin, bu düşmanlık sorununun 
büyük ve tehlikeli yanları dünya ölçüsünde vurgula­
nır hale gelmiştir. Türk - Alman ilişkilerini kucak­
layan ıgösterge tablosunun bütün slinyalleri, sosyal ve 
ekonomik türden yeni bir depremin Türkiye'ye ulaş­
mak için yola çıktığını haber vermektedir. 

(îşte bu vahim tehlikeye karşı Türkiye'nin hazır­
lıklı olması ve gafil yakalanmaması için söz almış bu­
lunuyorum; konuşmak ihtiyacını duymuş bulunuyo­
rum. 

Bugün, Almanya'daki 1,5 milyona yakın kardeşi­
mizin maruz kaldıkları şiddet ve terörün, duydukla­
rı kuşku, korku ve tedirginliğin ivedi bir tarzda gi­
derilmesi gerekmektedir. Bu sorunun, bu aşamada bi­
lincine varmak gerekmektedir, 

(Simidi, işçi dramının oluşmasına yol açan bazı 
verilere geçiyorum, 

Türk emek gücünün Batı Avrupa'ya akımı l'960'lı 
yıllarda başladı. Anadolu'nun en dinamik, en gözü 
pek insanlarından bir kısmı yığınlar halinde köyle­
rini, kentlerini, işlerini' bırakıp Batı Almanya'nın çok 
boyutlu ihtiyaçlarını karşılamaya koşmuşlardı. Bu 
yeni göç, günümüzde 1,5 milyona yakın Anadolu in­
sanını, bu işçileri davet eden Alman hükümetlerinin 
ve onları gönderen eski Türk hükümetlerinin karşı­
lıklı ihmalleri sonucunda yeni bir azınlık türü oluş­
turacak duruma getirilmiştir. Türk İşçilerinden, bu­
gün 600 bini bir işyerinde çalışmakta, 300 bini işsiz 
bulunmaktadır. Geriye kalan 600 bini ise, çoluk ço­
cuk olduğu için çalışamayacak durumdadır. 

Türk işçilerinin arz ettiğim dramı, aslında Tür­
kiye'den Batı Avrupa'ya başlamış bulunan bu göç 
akını 5 Bkim 1980 tarihinde noktalanmıştır. Bildiği­
niz gibi, Türk işçilerine, ilgili ülkeler arasındaki an­
laşmaları ve insan haklarını da bir kenara iterek uy­
gulanan vize uygulamaları bu dramın başlangıcını 
oluşturmuştur, 

Alman ekonomisinin karşılaştığı ekonomik bu­
nalım ve doğan işsizlik ortamının getirdiği ek tah­
rikler ve kışkırtmalar sonucunda yabancı düşmanlığı 

özellikle Türk düşmanlığına dönüşerek bu boyutta 
yoğunlaşmaktadır. îşçMerimizın güçlü kişilikleri, Tür­
kiye'ye olan derin bağlılıkları ve Müslüman oluşla­
rı onların düşman bir odak haline gelmelerini kolay­
laştıran verilerin başında gelmektedir. Nitekim; Türk' 
düşmanlığına dönüşen bu kasırganın tehlikelerine Ba­
tı Almanya'da da dikkatler çekilmektedir. Başbakan 
Sayın ıSchmit bile, milyonlarca vatandaşlarında ve iş­
çilerinde, bütün kötülükleri yabancılara yükleme eği­
liminin egemen olmaya başladığını belirterek, «1920' 
11 yıllardaki kentli, köylü birçok vatandaşımızın 
reddettiği her şeyi Yahudilere yükleme yönündeki 
ucuz mazereti hatırlatmaktadır» demek zorunda kal­
mıştır, 

Yabancı düşmanlığında öncelikle Türklerin boy 
hedefi olarak seçilmesinde ekonomik öğeler ve güç­
lüklerin elbette önemli bir ağırlığı bulunmaktadır. 
Bir yıl kadar önce % 4,2 olan işsizlik oranı, bu yıl 
Almanya'da '% 8,2'ye varmıştır; ama ekonomi dışı 
öğelerin de küçümsenmeyecek bir etkinliği olduğu 
da göz ardı edilemeyecek kadar açık ve nettir. 

Yabancı düşmanlığında yarar gören çevrelere, 
ekonomik bunalım uygun araç ve ortamları kuşku­
suz sağlamaktadır. Irkçı ve faşist eğilimleri gizleyen 
küller, sosyal, ekonomik güçlüklerle daha kolay üf-
lendbilmekte, şiddet ve teröre daha kolay dönüşebil­
mektedir. Şu anda, Batı Almanya'da yabancıların 
toplam nüfusa olan oranları, % 6,9'u bulmaktadır. 
Almanya'da yer alan bazı görüşlere göre bu oran 
% 10'u bulduğu takdirde o ülke için tehlike çanla­
rı çalmış demektir. Henüz daha % 10'a gelmemiş ol­
masına rağmen bugün bu noktada büyük düşman­
lıklar oluşturulabilmektedir* 

(BAŞKAN — Sayın Hamitoğülları, süreniz dolu­
yor efendim; lütfen* 

BEŞÎR HAMİTOĞUlJLARI — Aslında, Batı Al­
manya'nın kalkınmasına büyük katkısı olan Türk iş­
çilerinin aşırı sömürüldükleri ve ezildikleri de çok 
açık bir gerçektir. Bu duruma rağmen, kendilerini 
Alman işçilerle kıyaslamadıkları için, Anadolu'da 
bıraktıkları kardeşlerinin durumlarını hatırlamış ol­
maları, onların bu duruma tahammül etmelerini sağ­
layan önemli faktörlerin başında gelmektedir, 

Itşte, en ağır ve en kirli işlerde, en düşük ücret­
lerle çalıştırılan Türk işçileri üzerinde yoğunlaştırı­
lan yabancı düşmanlığı, baskı ve terör her gün da­
ha çok büyümektedir. Horlanma, hakaret, dövme, 
tehditten, işyerlerinin ve arabaların tahribine değin 
yaşam hakları bile tehdit altına girmiştir bugün. Il-
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kel baskılar, insan hakları ve onuru ile bağdaşmaya­
cak korkunç boyutlara varmıştır. Türk işçilerini kor­
ku ve telaş sarmıştır. Türk işçileri, bu durum karşı­
sında gerekli tavır almayan Alman otoriteleri ve sus­
kun kalan Türk Hükümetinin bu anlaşılmaz tutum­
ları karşısında adeta sahipsiz kalmışlardır, 

IBatı Almanya'da, Türklere karşı oluşturulup sür­
dürülen bu düşmanlık kasırgası, birkaç gün önce is­
tanbul'da Alman Konsdîosluğundaki üzücü skandal 
la, bu kez memleketimizde, Türkiye'de yansımıştır. 
Almanya'daki genel tutum ve davranışın ve sahne­
lenmek istenen korkunç oyunun bir birleşiği olarak 
değerlendirilip, yorumlandırılması gereken bir olay 
karşısındayız. 

Vize almak için saatlerce bekletilen ve horlanan 
vatandaşlarımız arasında bulunan yaşlı bir beyin, fe­
nalaşması üzerine ilgili memurdan bir bardak su ve 
bir sandalye isteyen Alman kökenli bir hanımefen­
diye Konsolosluk görevlisinin verdiği haksız, ilkel 
ve küstahça karşılığı burada tekrarlamak ve zabıtla­
ra geçirmek istemiyorum hepiniz biliyorsunuz. Bu is­
tisnai bir durum değildür. Bu, kenarda tesadüfen ce­
reyan etmiş bir olay değildir. Biraz önce kısaca arz 
etmiş olduğum ve Almanya'yı saran Türk düşmanlı­
ğının birleşik bir öğesi olduğu için üzerinde önemle 
durulması gerekir. Türk'iye'mfede de ve özellikle İs­
tanbul Konsolosluğunda görev alan Konsolosla bu 
ilgilinin en azından Türk dostu sayılamayacaklar ara­
sında yer aldığını göstermektedir. Daha sonraki olay 
bunu daha da büyütmüştür. Bildiğiniz gibi, Vize Bü­
rosu kapatılmışlar. Bu, sadece vize bekleyen vatan­
daşlarımızı haksız alarak cezalandırmak anlamına 
gelmemektedir. Bunun, Almanya'ya muhtemel yansı­
malarının biraz önce arz etmek istediğim; yaklaşım 
içerisinde, ne denli Türkiye aleyhine kullanılabilece­
ği hatırlanacak olursa, İstanbul Konsolosluğunda olan 
bu vahim skandal, daha da açık bir hale gelmekte­
dir! 

IBAŞKAN — Sayın Hamitoğulları, süreniz dol­
muştur. Rica ediyorum efendim. 

IBEŞİR HAMİTOĞULLARI — Şimdi, şurası 
belli ki, İstanbul'daki Alman Konsolosu ve saldırgan 
görevlisini, artık Türkiye'de bunları görmek isteyen 
bir tek kişi kalmamıştır. Bunların, bir an önce mem­
leketlerine dönmeleri gerekir., 

'Biz, Türk - Alman dostluğuna değer veren, önem 
veren anlayışa sahibiz. Bunun en olumlu yönü, Al­
man otoritelerinin, Türk dostluğunu zedeleyen bu ki­
şileri kendiliklerinden geri çekmeleridir. Bunu yap­

madıkları takdirde, aynı işi büyük Türk Ulusuna ha­
karet eden, Türk - Alman dostluğunu zedeleyen bu 
kişileri memleketlerine göndermek Dışişleri Bakanlı­
ğına düşmektedir* 

(Değerli arkadaşlarım; 
Türküye üzerine ekonomik ve sosyal nitelikte bir 

deprem gelmek üzeredir. Ricat, istemesek bile ma­
alesef arz ettiğim ortam içerisinde canlarından bez­
dirilerek, Almanya'daki vatandaşlarımız Türkiye'ye 
kaçırılmak istenmektedir. Bu ricatı maalesef bugün­
den örgütlemek mecburiyetindeyiz. Çalışma Bakan-
lığımız, Dışlişleri Bakanlığımız ve Türk - tş'in, bu 
dram karşısında günümüze kadar sessiz kalmasını 
Türk Milleti anlayamamaktadır. Bu ricatı örgütler­
ken; bunlar kendiliklerinden Almanya'ya gitmedi. 
Alman Hükümetinin, yalnız hukuki değil, ahlaki so­
rumlulukları da vardır. Bunların kitle halinde Tür­
kiye'ye dönmesi, zaten bunalım içinde çırpınmakta 
olan Türk Ekonomisini son derece büyük baskılar al­
tında tahrip edebilir. Onun için bu ricatı örgütleye­
rek zaman içerisinde sindirmeli ve Türk ekonomisi­
nin de bu zaman için sindirebileceği yaklaşımlar oluş­
turulmalıdır. Bu vatandaşlarımızın insan hakları, sos­
yal ve ekonomik haklarını alarak, düzenli bir şekil­
de Türkiye'ye gelmeleri sağlanmalıdır. Bu konuda 
yapılması mümkün olan diğer noktalara, maalesef 
Sayın Başkanın, zamanımın bittiğini işaret ettikleri 
için, hoşgörülerini daha fazla sömürmemek üzere 
girmiyorum. Bunun yol ve yöntemleri vardır. 

Türkiye ne içte ne uluslararası ilişkiler alanında 
alternatifleri olmayan veyahufta sadece bir tek al­
ternatife bağlı bir ülke değildir. Almanya tarafından 
köşeye sıkıştırılmak istenen Türkiye 1990'larda Batı 
Avrupa'nın çürümekte, çökmekte olan demografik 
yapısını da bilmektedir. Kullanabileceği başka kozlar 
da vardır. Temenni ederim ki, Hükümetimiz ve il­
gililer bunları Türkiye'nin en çok yararına, işçileri­
mizin en iyi bir şekilde yararına kullanabilecek dav­
ranış ve ıtutumları g'österebilsinler, 

Bu konuda Dışişleri Bakanlığımızın, Çalışma Ba­
kanlığımızın ne yaptıklarını, ne düşündüklerini Ulu­
sumuz bilmek istemektedir. Soruyorum : Ne yapıyor­
lar, ne yapılacaktır?.., Aydınlanmak gereğini duyu­
yor Milletimiz. Bu konuda gösterilecek pasiflik ve 
yabancı ülkelerdeki işçilerimizin sahipsiz bırakılma­
sını büyük Türk MÜlletinin affetmeyeceği inancıyla 
hepinize saygılar sunarım., (Alkışlar) 

IBAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Hamitöğul-
ları, 
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3. — Afganistan'dan Pakistan'a Sığınan Türk 
Soylu Göçmenlerin Türkiye'ye Kabulü ve İskânına 
Dair Kanun Tasarısını görüşmek üzere kurulan Ge­
çici Komisyon Başkanlığının, Komisyonun görev bö­
lümüne dair tezkeresi. (3/113) 

IBAŞKAN — Değerli üyeler; 
Sunuşlarda Geçici Komisyon Başkanı Sayın Ka-

ral'ın bir tezkeresi vardır; okutuyorum. 

Danışma Meclisi Başkanlığına 
Danışma Meclisi Genel Kurulunun 1 Mart 1982 

tarihli 61 nci Birleşiminde Afganistan'dan Pakistan'a 
sığınan Türk Soylu Göçmenlerin Türkiye'ye Kabu­
lü ve İskânına Dair Kanun Tasarısı için kurulan Ge­
çici Komisyon 5 Mart 1982 günü yapmış olduğu top­
lantıda Komisyon Başkanlığına Halil İbrahim KA-
RAL'ı, Başkanvekilliğine Bekir Sami DAÇE'yi, Söz­
cülüğüne Mehmet Velid KÖRAN'ı, Kâtipliğine de 
Doğan GÜRBÜZ'ü seçmiştir. 

Saygı ile arz olunur. 
Halil İbrahta KARAL 

Geçici Komisyon 
Başkanı 

BAŞKAN — .Bilgilerinize arz ederim. 

4. — Milli Eğitim Komisyonu gündeminde bulu­
nan, «1785 Sayılı Diyarbakır Üniversitesi Kuruluş 
Kanununun 1 nci Maddesinin Değiştirilmesi Hakkın­
da Kanun Teklifi'nin geri alınmasına dair Bekir Sa­
mi Daçe ve 11 arkadaşının önergeleri. (4/26) 

IBAŞKAN — Sayın üyeler; 

Yine sunuşlarda 12 sayın üyenin bir önergesi 
vardır, okutuyorum. 

Danışma Meclisi Başkanlığına 
1785 sayılı Diyarbakır Üniversitesi Kuruluş Ka­

nununun 1 nci Maddesinin Değiştirilmesi hakkında­
ki Kanun Teklifindeki imzalarımızı Başbakanlığın 
27.1,1982 gün ve K. IK. T. D. 18/10)3 -10|/0(1199 sa­
yılı yazısındaki gerekçelere katılmak suretiyle geri 
alıyoruz, 

Teklif, halen Danışma Meclisi, Milli Eğitim Ko­
misyonu gündeminde bulunmaktadır 

Danışma Meclisli İçtüzüğünün 71/2 ve 73/1 mad­
deleri muvacehesinde gereğinin ifasını takdir ve de­
laletlerine saygılarımızla arz ederiz, 

İBekir Sami DAÇE Zeki ÇAKMAKÇI 
Necdet GEBOLOĞLU Ahmet SARP 
Mehmet Velid KORAN Nihat KUBİLAY 

A'bba's GÖKÇE Aydemir AŞKIN 
Mehmet KANAT Mahmut AKKILIÇ 
Hayri SEÇKİN Mehmet PAMAK 

IBAŞKAN — Değerli üyeler, bilgilerinize arz ede­
rim. 

5. — Mehmet Hazer'in, Mali İşler Komisyonun­
dan çekildiğine dâir önergesi. (4/27) 

'BAŞKAN — Sunuşlarda Sayın Üyemiz Hazer'in 
bir tezkereleri vardır; okutuyorum, 

Danışma Meclisi Başkanlığına 
(Mali İşler Komisyonu ile Bayındırlık, Ulaştırma, 

İmar - İskân ve Kültür Komisyonunda üye bulun­
maktayım* 

Çok kere toplantılar aynı saate rastladığı için iki 
Komisyonda çalışmak mümkün olmuyor. Bu neden­
le Mali İşler Komisyonundan istifa ediyorum.; 

Gereğine müsaadelerini arz ederim. 
Mehmet HAZER1 

IBAŞKAN — Bilgilerinize arz ederim. 

V. -M GÖRÜŞÜUEN ÎŞUER 

1. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Somali 
Demokratik Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Kül­
tür Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulundu­
ğuna Dair Kanun Tasarısı ve Milli Eğitim ve Milli 
Savunma, İçişleri ve Dışişleri Komisyonları Rapor­
ları. (1/35) (S. Sayısı : 86) (1) 

IBAŞKAN — Değerli üyeler; 
Gündemimizin «Kanun Tasarısı ve Teklifleri» 

bölümüne gelmiş bulunuyoruz* 

(1) 86 S. Sayılı Basmayazı Tutanağın sonuna ek­
lidir.] 

Elimizde ilk olarak görüşeceğimiz «Türkiye Cum­
huriyeti Hükümetli ile Somali Demokratik Cumhuri­
yeti Hükümeti Arasında Kültür Anlaşmasının Onay­
lanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasa­
rısı» var; bu Tasarı üzerinde görüşeceğiz., 

Sayın Komisyon lütfen yerini alsın, 
Hükümet temsilcisinin yetki belgesini okutuyorum, 

buyurunuz efendim. 
Danışına Meclisi Başkanlığına 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümetiyle Somali De­
mokratik Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Kültür An­
laşmasının, Yüce Meclisiniz Genel Kurulunda 8 Mart 
1982 Pazartesi günü saat 14.00'te görüşülmesinde ha-
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zır bulunmak üzere, Danışma Meclisi İçtüzüğü gere­
ğince aşağıda adı ve soyadı yazılı görevlinin yetkilen­
dirilmiş bulunduğunu saygılarımla arz ederim. 

ıllhan ÖZTRAK 
Dışişleri Bakanı Vekili 

Adı Soyadı : Nazmi AKIMAN 
Görev Unvanı : (Kültür ive Enformasyon Genel 

Müdürü (Bakanlık Sözcüsü) 
BAŞKAN — Değerli üyeler; 

Bu Tasarının raporunun okutulup okututaıaması 
hususunu oylarınıza sunacağım. Okutulmasını kabul 
edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Raporu okutuyorum, buyurunuz. 
ı(Milli Savunma, içişleri ve Dışişleri Komisyonu 

Raporu okundu) 
'BAŞKAN — Sayın Akıman, Anlaşma hakkında 

Genel Kurula lütfen kısa bir bill'gi sunar mısınız?.. 
Buyurun efendim. 

DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI TEMSİLCİSİ NAZMÎ 
AKIMAN — Emredersiniz Sayın Başkan. 

Sayın Başkanım, Yüce Meclisin muhterem üye­
leri; 

Afrika Kıtası ve Afrika ülkeleri ile Viskilerimizin 
öneminin gittikçe artmakta olduğu yüksek malumları­
dır. 'Bu ilişkilerimizin hukuki bir çerçeveye oturtul­
ması zarureti neticesi, çeşitli sahalardaki işbirliğini 
düzenlemek üzere anlaşmalar yapılması öngörülmek­
tedir. Nitekim, Hükümetimizle Somali Demokratik 
Cumhuriyeti Arasında Kültür Anlaşması da bu amaç­
la imzalanmıştır. 

Somali ile 1966 yılında tesis edilen diplomatik iliş­
kilerimiz 1978 yılına kadar sürmüş, 1979 yılından 
itibaren büyük bir canlılık göstermiştir. 1979 yılı ba­
şında iki ülke, Ankara ve Mogadişu'da büyükelçilik 
açılmasını kararlaştırmış ve Mart 1979'da da Somali' 
nıin Ankara Büyükelçiliği faaliyetine başlamıştır. Mo­
gadişu'daki Türk Büyükelçiliği ise 1980 Ocak ayında 
açılmıştır. 

Somali, Müslüman bir ülkedir. Arap Ligi ve İslam 
Konferansı üyesidir. Somali île Ülkemiz arasındaki 
ilişkiler 16 ncı yüzyıla kadar gitmektedir. Somali yö­
neticileri, Ülkemizle olan bu tarihi ve kültürel ortak 
mirası canlandırmak ve geliştirmek istediklerini bir­
çok vesilelerle dile getirmişlerdir. Bu görüş, tarafımız­
dan da paylaşılmış ve Ülkemiz hakkında Somali'de 
mevcut bu olumlu görüntünün gdiştMlmesinin ve 
kültürel temasların tesisinin sıklaştırılmasının hukuki 
zeminini oluşturmak üzere, Somali Hükümeti ile Hü­
kümetimiz arasında 28 Kasım 1980 tarihinde Ankara' 
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da iki Dışişleri Bakanlığı arasında bir Kültür Anlaş­
ması imzalanmıştır, 

IKül'tür Anlaşmasının metni zatıâlilerinin önlerin-
dedir. Amaç, 2 ülke arasında mevcut dostane ilişki­
leri ve bağları kuvvetlendirmek amacıyla kültür ala­
nında da İlişkileri geliştirmektir. Bu Anlaşmanın uy­
gulama sahası; yayınların, filmlerin ve televizyon 
programlarının değişimi, sanat eserlerinin değişimi, 
üniversite ve diğer yüksekokul üyelerinin, bilim adam­
larının, araştırmacıların, uzmanların değişimini, gaze­
tecilerin, sanatçıların ve dans sanatçılarının karşılıklı 
ziyaretlerini, spor temaslarını ve diğer mutabık kalı­
nacak faaliyetleri, bu meyanda konferanslar, edebi­
yat, tarih ve kültür alanında karşılıklı konferanslar 
tertiplenmesini ve karşılıklı olarak burs verilmesini 
öngörmektedir. 

Bu Anlaşmanın, Yüksek Meclisçe kabul buyurul-
duğu takdirde, uygulaması iki ülke arasında iki yıl 
süreli kültür değişim programlarının yapılmasıyla 
sürdürülecektir. 

Arz ederim efendim. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Akıman. 
Değerli üyeler; 
Tasarının tümü üzerinde söz almak isteyen sayın 

üye?.. Yoktur. 
Sayın Komisyonumuzun herhangi bir açıklaması?.. 

Yoktur. 
'Maddelere geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Ka­

bul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Madde l'i okutuyorum. 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Somali Demokratik 
Cumhuriyeti Hükümeti Arasında Kültür Anlaşmasının 

Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı 

MADDE 1. — 28 Kasım 1980 tarihinde Ankara' 
da imzalanmış bulunan «Türkiye Cumhuriyeti Hükü­
meti ile Somali Demokratik Cumhuriyeti Hükümeti 
Arasında Kültür Anlaşması» nın onaylanması uygun 
bulunmuştur. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz isteyen sayın 
üye?.. Yoktur. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler... 
Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

2 nci maddeyi okutuyorum. 
MADDE 2. — Bu Kanun yayımlandığı tarihte 

yürürlüğe girer. 
BAŞKAN/;— Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Ka­

bul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
3 ncü maddeyi okutuyorum. 

— 285 — 
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MADDE 3. — Bu Kanun hükümlerini Bakanlar 
Kurulu yürütür. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Ka­
bul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Tasarının tümü üzerinde, lehte aleyihte 'konuşmak 
isteyen sayın üye?.. Yoktur. 
Tasarıyı açık oylarınıza sunuyorum. Oy kupaları do­

laştırılsın. 
(Oylar toplandı) 
BAŞKAN — Oyunu kullanmayan sayın üye?.. 

Yoktur. Oylama işlemi tamamlanmıştır. 
(Oylanın ayrımı yapıldı) 
BAŞKAN — Oylama sonucunu arz ediyorum; 

1 'iptal ve 135 kabul oyu ile Türkiye Cumhuriyeti 
Hükümeti ile Somali Demokratik Cumhuriyeti Hükü­
meti Arasında Kültür Anılaşmasının Onaylanmasının 
Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı Danışma 
Meclisimizce kabul edilmiştir. Hayırlı ve uğurlu ol­
sun. (Alkışlar) 

2. — Dünya Sağlık Teşkilatı Anayasasının 24 
ve 25 nci Maddelerini Değiştiren Metinlerin Onay­
lanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Ta­
sarısı ve Sağlık ve Sosyal İşler ve Milli Savunma, 
İçişleri, Dışişleri -Komisyonları Raporları. (1/133) 
(S. Sayısı : 88) (1) 

BAŞKAN — Değerli üyeler; 
Gündemimizde ikinci anlaşma» Dünya Sağlık Teş­

kilatı Anayasasının 24 ve 25 nci Maddelerini Değiş­
tiren Metinlerin Onaylanmasının Uygun Bulunduğu 
Hakkında Kanun Tasarısı. Bu Tasarıyı görüşmeye 
başlıyoruz. 

Hükümet temsilcisinin belgesini okutuyorum. 

Danışma 'Meclisi Başkanlığına 
Dünya Sağlik Teşkilatı Anayasasının 24 ve 25 nci 

Maddelerini Değiştiren Metinlerin Onaylanmasının 
Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısının Yü­
ce Meclisinizin Genel Kurulunda görüşülmesinde bu­
lunmak üzere Danışma Meclisi içtüzüğü gereğince 
aşağıda adı ve soyadı yazılı kişinin yetkilendirilmiş 
bulunduğunu saygıyla arz ederim. 

ilhan ÖZTRAK 
Dışişleri Bakan Vekili 

Filiz DÎNÇMEN Uluslararası Kuruluşlar Dairesi 
Başkanı. 

ıBAŞKAN — Değerli üyeler; 

(1) 88 S. Sayılı basmayazı tutanağın sonuna ek­
lidir. 
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Bu Tasarıyla ilgili Raporun okutulup okutulma-
ması hususunu oylarınıza sunacağım : Okutulmasını 
kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Raporu okutuyorum. 
(Milli Savunma, içişleri ve Dışişleri Komisyonu 

Raporu okundu) 

'BAŞKAN — Sayın Dinçmen, bu Tasarı hakkın­
da Sayın Genel Kurula bilgi vermenizi rica ediyo­
rum. Buyurun efendim. 

DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI TEMSİLCİSİ FİLİZ 
DİNÇMEN — Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Dünya Sağlık Teşkilatı Genel Kurulu 1976 yılında 
yaptığı toplantıda Dünya Sağlık Teşkilatı Anayasası­
nın 24 ve 25 nci maddelerinin değiştirilmesini kabul 
etmiştir. Anayasanın söz (konusu maddeleri Dünya 
Sağlık Teşkilatı İcra Konseyinin oluşumuyla ilgilidir. 
Dünya Sağlık Teşkilatı lora Konseyinin üye sayısının 
30'dan 31'e çıkartılması yapılan bu değişiklikle ka­
bul edilmiştir. 

Bu değişikliğin gerekçesi aradan geçen zaman 
içinde Dünya Sağlık Teşkilatı üye sayısının artması­
dır. Nitekim, Teşkilatın İcra Konseyi üye sayısı baş­
langıçta 18 iken, daha sonra 24'e ve 1967 yılında ya­
pılan bir değişiklikle de 30'a çıkartılmıştı. 1967 yılın­
dan 1976 yılına gelininceye kadar Teşkilatın üye sa­
yısı 125'ten 150'ye yükselmiştir, dolayısıyla Dünya 
Sağlık Teşkilatı Genel Kurulu İcra Konseyi üye sayı­
sında da bir artma yapılmasını gerekli görmüştür. Ana­
yasaya getirilen bu değişiklik Dünya Sağlık Teşkilatı­
na üye ülkelerin üçte ikisi tarafından onaylanınca 
yürürlüğe girecektir. Halihazırda 57 ülke bu değişik­
liği kabul etmiş durumdadır. 

Dünya Sağlık Teşkilatı bünyesi içinde üyesi bu­
lunduğumuz Batı grubunun 15 ülkesinin bu değişikli­
ği kabul ettiğini tespit etmiş bulunuyoruz. Öte yan­
dan bu değişiklik önerisi yakın ve dostça ilişkiler sür­
dürdüğümüz Bangladeş tarafından önerilmişti. 

Bütün bu nedenlerle, Hükümetimiz bu değişikliğin 
kabul edilmesini uygun görmüş ve keyfiyeti yüksek 
takdirlerine sunmaya karar vermiştir. 

Teşekkür ederim efendim. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Dinçmen. 

Değerli üyeler, Tasarının tümü üzerinde söz al­
mak isteyen sayın üye var mı efendim?.. Yok. 

Maddelere geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Ka­
bul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

• 1 nci maddeyi okutuyorum. 
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Dünya Sağlık Teşkilatı Anayasasının 24 ve 25 nci 
Maddelerini Değiştiren Metinlerin Onaylanmasının 

Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı 
MADDE 1. — Üyesi ''bulunduğumuz Dünya Sağ­

lık Teşkilatının Anayasasının, anılan Teşkilat 29 ncu 
Genel Kurulunun 17 Mayıs 1976 tarihli ve WHA 29, 
38 sayılı kararı ile'değiştirilen 24 ve 25 nci maddele­
rinin onaylanması uygun bulunmuştur. 

BAŞKAN — Bu madde üzerinde söz isteyen sayın 
üye?.. 

AKİF ERGÎNAY — Sayın Başkan, izin verir mi­
siniz efendim?.. 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Erginay. 
AKÎF ERGÎNAY — Sayın Başkan, Tasarıdaki 

WH'dan sonra gelen harf A mıdır, yoksa O mu ol­
malıydı, bunun açıklanmasını rica edeceğim. 

BAŞKAN — Sayın Dinçmen, açıklar mısınız lüt­
fen?.. 

DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI TEMSİLCİSİ FİLİZ 
DİNÇMEN — Sayın Başkan, 

WHO, Dünya Sağlık Teşkilatı demektir (World 
Heolth Organisation), WHA ise Dünya Sağhk Asamb­
lesi demektir (Worid Heolth Assambly) Karar, Dün­
ya Sağlık Asamblesi tarafından, yani World Heolth 
Assambly tarafından alınmıştır. 

'BAŞKAN — - Evet, madde üzerinse söz isteyen 
sayın üye?.. Yok. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler... 
Kabul etmeyenler... Madde kabul edilmiştir. 

2 nci maddeyi okutuyorum. 
MADDE 2. — Bu Kanun yayımı tarihinde yü­

rürlüğe girer. 
BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Ka­

bul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
3 ncü maddeyi okutuyorum. 
MADDE 3. — Bu Kanun hükümlerini Bakanlar 

Kurulu yürütür. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Ka­
bul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Tasarının tümü üzerinde lehte, aleyhte söz isteyen 
sayın üye?.. Yoktur. 

Tasarıyı açık oylarınıza sunuyorum. 
Oy kutuları dolaştırılsın lütfen. 
(Oylar toplandı) 
Oyunu kullanmayan sayın üye?.. Yok. < 
Oylama işlemi bitmiştir. 
(Oyların ayrımı yapıldı) 
BAŞKAN — Değerli üyeler; 

Oylama sonucunu arz ediyorum : 128 sayın üye 
oylamaya katılmış; 128 kabul oyuyla Dünya Sağlık 
Teşkilatı Anayasasının 24 ve 25 nci Maddelerini De­
ğiştiren Metinlerin Onaylanmasının Uygun Bulundu­
ğu Hakkında Kanun Tasarısı Danışma Meclisimizce 
kabul edilmiştir. Hayırlı ve uğurlu olsun. (Alkışlar) 

3. — İslam Konferansı Üyesi Devletler Arasın­
da İktisadi Teknik ive Ticari İşbirliği ile İlgili Ge­
nel Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bulunduğu­
na Dair Kanun Tasarısı ve Mali İşler, İktisadi İşler 
ve Milli Savunma, İçişleri ve Dışişleri Komisyonları 
Raporları. (1/11) (S. Sayısı : 89) (1) 

BAŞKAN — Değerli üyeler; 
Gündemimizdeki İslam Konferansı Üyesi Devlet­

ler Arasında İktisadi Teknik ve Ticari İşbirliği ile 
İlgili Genel Anlaşmanın Onaylanmasının Uygun Bu­
lunduğuna Dair Kanun Tasarısını görüşmeye başlı­
yoruz. 

Bu Tasarıyla ilgili Hükümet Temsilcisinin temsil­
cilik belgesini okutuyorum. 

Danışma Meclisi Başkanlığına 
İslam Konferansı Üyesi Devletler Arasında İkti­

sadi Teknik ve Ticari İşbirliği ile İlgili Genel An­
laşmanın Onaylanmasının Yüce Meclisiniz Genel Ku­
rulunda 8 Mart 1982 günü saat 14.00'de görüşülme­
sinde bulunmak 'üzere, Danışma Meclisi İçtüzüğü ge­
reğince, aşağıda adı ve soyadı yazılı kişinin yetkilen­
dirilmiş bulunduğunu saygıyla arz ederim. 

Dışişleri Bakan Vekili 
İlhan ÖZTRAK 

Adı Soyadı : İsmet BİRSEL 
Görev Unvanı : Ekonomik İşler Genel Müdürlü­

ğüne Vekaleten Milletlerarası Ekonomik İşler Dairesi 
Başkanı 

BAŞKAN — Değerli üyeler; 
Bu Tasarıyla ilgili Raporun okutulmasını oyları­

nıza sunuyorum. Kabul edenler... Etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

(Milli Savunma, İçişleri ve Dışişleri Komisyonu 
Raporu okundu) 

BAŞKAN — Sayın Birsel, Anlaşma hakkında Ge­
nel Kurula lütfen bilgi sunar mısınız?., 

Buyurun efendim. 
DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI TEMSİLCİSİ İSMET 

BİRSEL — Sayın Başkan, Danışma Meclisinin muh­
terem üyeleri; 

(1) 89 S. Sayılı basmayazı tutanağın sonuna ek­
lidir. 
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İslam Ülkeleri Ekonomik ve Teknik ve Ticari İş­
birliği Genel Anlaşması, 1977 Mayıs ayında Trab-
lus'da yapılan İslam Ülkeleri Dışişleri Bakanları Kon­
feransında en son müzakeresi yapılmış ve anlaşma ni­
hai 'şeklini almış ve imzaya açılmıştı. Ülkemiz de, 
Hükümetimiz 29 Aralık 1977 yılında Cidde'de anılaş­
mayı imzaladı. 

Anlaşma gayet basit. Anlaşma hükümleri üç gru­
ba ayrılıyor. Bu üç grubun birinci grubu ekonomik 
işbirliği kısmıdır. Burada taraflar arasında sermaye 
alkımını ve yatırımları özendirici tedbirlerin alınması 
ve teşvik ©dilmesi, garantiler verilmesi konusu öngö­
rülüyor. Gıda üretiminin potansiyelinden en iyi şekilde 
yararlanılması İslam ülkelerinde öngörülüyor ve İs­
lam dünyası gıda ihtiyaçlarının mümkün olduğu öl­
çüde kendi tarafları arasında kendi kaynaklarından 
yararlanılarak giderilmesi öngörülüyor. 

IBir de ortak projeler üzerinde durulmaktadır. 
Il'kinci bölümde ise, teknik işbirliği kışımı. Bizi 

daha çok ilgilendiren kısım; burada ansan gücü ala­
nındaki gereksinmelerin İslam ülkelerinin kendi 
üyeleri arasında karşılanmasına çalışılması öngörül­
mektedir. 

Üçüncü kısım ise, ticari işbirliği kısmıdır. Bu­
rada da ülkeler birbirleri arasında yapacakları ti­
carette eşit ve ayrımcı olmayan bir muamele yap­
maları, ticaretin tedricen serbestleştirilmesi ve bu 
alanda tarifelerin ve tarife dışı engellerin kaldırıl­
ması ve bir de en az gelişmiş üyelerin özel durum­
larının göz önünde bulundurulması gibi hükümler 
yer almaktadır. 

Bu Genel Anlaşma içindeki hükümler, esasen, 
1980 yılının Kasım ayında Ankara'da yapılmış olan 
Yüksek Seviyeli Uzananlar Toplantısında İslam ül-> 
Ikeleri arasında ekonomik işbirliğini geliştirmek için 
bir eylem planı tertiplemiş idik ve Ibiz Türkiye 
olarak bunun öncülüğünü yaptık; burada kabul edil­
miş olan birçok hususlar esasen bu Genel Anlaşma­
da da mevcut bulunmaktadır. 

IBu bakımdan, tamamiyle Hükümetimizin bugün 
(gütmekte olduğu politikaya uygun bir arılaşmadır., 
Esasen, İslam ülkeleri arasında yapılmakta olan 
işbirliğinden, ister çok yönlü, ister iki yönlü olsun, 
Türkiye'mizin gerek işigücü alanında, gerek ticari 
alanda, gerek ortak projeler alanında birçok yarar­
lar sağlaması mümkündür ve mümkün olmaktadır. 

IBu arada, Anlaşmanın «Nihai Hükümler» kıs­
mında, 13 ncü maddesinde, yarıdan fazla üyenin 
onay belgelerinin Sekreterliğe verilmesiyle Anlaş­

manın yürürlüğe gireceği öngörülmüştür. 23 devlet 
onaylamıştıır ve 22 Nisan 1981'den itibaren de 
Anlaşma fiilen yürürlüğe ıgkmiş bulunmaktadır. 

Maruzatım bunlardır Sayın Başkanım, 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Birsel, 
Tasarının tümü üzerinde söz almak isteyen sayın 

üye?.. Buyurun Sayın Bayer. 
MUHSİN ZBKÂİ BAVER — Bir sualim var 

Sayın Başkan; İktisadi İşler Komisyonu Raporun­
da, Anlaşmanın metni ile ilgili, Türkçe resmi dil kul­
lanılması konusunda 'bir önerisi var. Hükümet ola­
rak, bu öneriyi değerlendirmişler m!i, değerlendir-' 
memişler mi? Onu öğrenmek istiyorum. 

(BAŞKAN — Sayın (Birsel, lütfen cevap verir 
imisiniz? 

DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI TEMSİLCİSİ İSMET 
İBİRJSEL — Bu, «ekonomik» yerine «iktisadi» keli­
mesinin kullanılmasıydı (hatırladığım kadarıyla ve 
dil bakımından, bu, göz önünde bulundurulmuştur 
Hükümet tarafından efendim. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim, 
Değerli üyeler; Tasarının tümü üzerinde söz iste­

yen sayın üye?.. Ydktuır. 
Maddelere geçilmesini oylarımıza sunuyorum : Ka­

bul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

İslam (Konferansı Üyesi Devletler Arasında iktisadi, 
Teknik ve Ticari İşbirliği il'e İlgili Genel Anlaşmanın 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 

Tasarısı 

MADDE 1. — lisiarn Konferansı Teşkilatı çerçe­
vesinde kabul edilmiş olan ve Türkiye Cumhuriyeti 
Hükümet tarafından 29 Aralıik U977 tarMndıe Cid­
de'de imzalanan, «İslam Konferansı Üyesi Devlet­
ler Arasında İktisadi, Teknik ve Ticari İşbirliği ile 
İlgili Genel Anlaşmanın» ı Anayasal hükümlerimiz ve 
bağlı olduğumuz aniaşmıallar hükümleri saklı kalmak 
'kaydı İle onaylanması uygun bulunmuştur. 

BAŞKAN — Bu madde üzerinde söz isteyen sa­
yın üye?... Yokltur. 

Maddeyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Bu Kanun yayımı tarihinde yü­
rürlüğe girer. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza sunuyorum : 
Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmilştlr. 

MADDE 3. — Bu Kanun hükümlerini Bakanlar 
Kurulu yürütür. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarımıza sunuyorum : 
Kabul edenler.. (Etmeyenler... Kabul edilrnıiştir. 
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Değerli üyeler, Tasarı üzerinde leh ve a'leyhite siöz 
almak Jsiteyen?... Yoktur. Tasarıyı açık oyunuza sunu­
yorum. 

Oy 'kutuları dolaştırılsın. 
(Oylar toplandı.) 
'BAŞKAN — Oyunu kuUanmıaJyan sayın üye?... 

Yok. 
Oylama işi tamamlanmıştır. 
(Oyların aynımı yapıldı.) 
BAŞKAN — Değerli üyeler, oylama sonucunu arz 

ediyorum : 

• • 'm 

137 sayın üye oylamaya katılmış ve 137 kabul oyu 
lile İslam Konferansı Üyesi Devlette" Arasında ikti­
sadi, Teknik ve Ticari IşbıMiği 'ile ilgili Genel Anlaş­
manın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Ka­
nun Tasarısı Danışma Mec&limıizce kabul edilmiştir, 
hayırlı ve uğurlu olison. (Alkışlar) 

Değerli üyeler, 
Gündemimizde görüşülecek başka bir konu yok­

tur. 10 Mant 1982 Çarşamba günü saat 14.00't© (top­
lanmak üzere Birleşimi kapatıyorum. 

Kapanma Saati : 15.33 

İ l l i • • 
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TiirMye Cumhuriyeti Hükümeti ile Somali Demokratik Cumhuriyeti Hükümeti Anatsunıdaı Kültür Anlaş­
masının Onaylanmasının Uygum Buhıınıduğuna Dair Kıa mm Tasapsmıa (S. S. : 86) Verilen Oylanın Sonucu 

(Kabul edilmiştir) 

Hamdi Açan 
Halil "Akaydın 
Mehmet Akdemir 
Eşref Akıncı, 
Mahmut Akkıliç 
Alâeddin Aksoy 
Semer Aktyıol 
Ertuğrul Alatlı 
Orhan Alidıkaçtı 

Tevfik Fikret Alpaslan 
Ali Nejat Alpat 
Mustafa Alpdündar 
Yavuz Altop 
Hikmet Altuğ 
Üamialil Aiflair; 
Aydemir Aşkın 
E. Yıldıran Avcı 
Eflhem Ayan 
Nurettin Âyanoğlu 
Mehmet Aydar 
İmren Aykut 
Fuat Azgur 

B 

Remzi Banaz 
İbrahim Barangil 
Şükrü Başbuğ 
Rıfat Bayazıit 
Muıhsin Zekai Bayer 
Erdoğan Bayık; 
Orhan Baysal 
Necip Bilge 
M. Nedim Bilgiç 

Üye sayısı 

Oy verenler 

Kabul edenler 

Reddedenler 

ÇdkJiimjsierİer 

Oya katılmayanlar 

Açık üyelikler 

İ60 

13)5 

135 

25 

(Kabul Edenler) 

Mahir Canova 
Abdülbalki Cebeci 
Orhan Civelek 

Ç 
Zeki Çakmakçı 
Cemil Çakmaklı 

D 
Kemal Dal 
ismail Hakkı Demirci 
Ali Dikmen 
Recai Dinçer 
Ahmet Semvar Doğu 

n 
Muzaffer Ender 
A. Nedim Eray 
Sadi Erdem 
Feridun Ergin 
Akif Erginay 
Hamza Eroğlus 
Sltıyaımli Brsielk! 
Adnan Ersöz 
Ha i l Ertem 
Azmi Eryılmaz 
Halil Evliya 

Feyzi Feyzioğlıu 
G 

Necdet Gebolöğlu 
Halil Gelendost 
Kamer Genç 
Abdurrahman Ali Girmen 
Abbas Gökçe 
İhsan Göksel 
İbrahim Göktepe 
Feyyaz Gölcüklü 

Abdullah Pulat Gözülbüyük 
S. Feridun Güray 
1. Doğan Gürbüz 
Özer Gürbüz 
Halil Erdoğan Gürel 
Hayati Gürtanı 
Turhan Güven 
Vahap Güvenç 

H 
Beşir Hamdtoğulları 
Mehmet Hazer 
Ali Mazhar Haznedar 

t 
Raıfet İbrahimoğlü 
Fenni Islimyeli 

K 
Mehmet Kanat 
Selçuk Kantarcıoğlu 
Ralhlmt (K^rahlasaınıoğİL 
Cevdet Karslı 
M. Müımin Kavalalı 
Süleyman Sırrı Kıroalı 
Mehmet Velid Koran 
Nihat Kuıbilay 
Turgut Kunter 
Serda Kurtoğlu 
A. Fehmi Kuzuoğlu 

M 
Recep Meriç 
Avnıi Müfitüoğkı 

N 
Necmettin Narlıoğlu 

O 
R. Adli Onmuş 
Turgut Oral 
A)dfa|ata Odefl 

ö 
Tülay Öney 
Teoman Özalp 
Salih Necdet özdoğan 
Hamdi Özer 
Nuri özgöker 
Zeki Özkaya 
M. Yılmaz özman 
Nermin öztuş 
Kâzım öztürk 

P 
Mehmet Pamak 
Evliya Parlak 
Atalay Peköz 

S 
Hilmi Sabuncu 
Muzaiffer Sağışınanı 
Ahmet Samsunlu 
M. Talât Saraçoğlu 
Paşa Sarıoğlu 
Ahmet Sarp 
Hayruilah Seçkin 
Dündar Soıyer 
A. Lâmi Süngü 

S 
A. AVni Şahin 
İsmail Şengün 
İbrahim Şenocak 

T 
Turgut Tan 
Ragıp Tartan 
M. Ali Öztürk Tekeli 
CaVidan Tercan 
Tandoğan Tokgöz 
LütfuMah Tosyalı 
Aydın Tuğ 
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Türe Tunçbay 
Cahit Tutan 
Şadan Tuzcu 
Bekir Tünay 

1 q 
Hidayet Uğur 
M. Fevzi Uyguner 
Bahtiyar Uzunoğlu 

! * 
Isa Vardal 

Y\ 
Osman Yavuz 

Muammer Yazar 
Turgut Yeğenağa 
Fuat Yılmaz 
Namık Kemal Yolga 

(Oya Katılmayanlar) 

Mustafa A. Aysan (tz.) 
B 

Rjecıali Batumlp 
C 

Ender Oiıner (Rapor) 

A, Güngön Çakmakçiı (Iz.)| 
D 

Vehbi Muhlis Dabakoğlu 
(Rapor) 

Bekir Sami Daçe 
Fikri (Devrimsel (Rapor) 

Abdülkadir Erener 

Ayhan Fırat (İz.) 

I 

Sadi Irmak (Başkan) 

t 
A- Asım iğneciler (tz.) 
Salih inal (Rapor) 

K 
Halil ibrahim Karai 
M. Vefik Kitapçıgil (Bşk. V.) 
M. Utökan Kocatürk 

M 
Enis Muratoglu 

Ö 
Feridun Sakir Öğünç 

Ertuğrul Zekai Ökte 
Nazmi Önder 
Fahri Öztürk 

V 
Şerafettin Yarkm (İz.) 
Zeki Yıldıran (tz.) 
Abdurrahman Yılmaz 
(Rapor) 
Mustafa Yücel (Rapor) 

Z 
Halit Zarbun 
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Dünya Sağlık Teşkilata Anayasasının 24 ve 25 nd 
Uygun Bulunduğu Halukunda Kamun Ta fanusuna (S. S. 

Metinleıliriin 
; 88) Verilen Oyların Sonucu 

(Kabul edilmiştir) 

Hamıdi Açan 
Halil Akaydın 
Mehmet Akdemir 
Eşref Akıncı 
Mahmut Akkılıç 
Alâeddin Aksoy 
'Şenlen Alkjyofl 
Ertuğrul Alatlı 
Orhan Aldıkaçtı 
Tevfiik Fikret Alpaslan 
Ali Nejat Aipat 
Mustafa Alpdündar 
Yavuz Altop 
Hikmet Altuğ 
Isımıafîl Ama» i 
Aydemir Aşkın 
E. Yıldırım Avcı 
E'tihem Ayan 
Nurettin Âyanoğlu 
Mehmet Aydar 
îmren Aykut 
Fuat Azgur 

B 

Remzi Banaz 
İbrahim Barangil 
Şükrü Başbuğ 
Rıfat Bayazıt 
Muhsin Zekai Bayer 
Erdoğan Bayık 
Orhan Baysal 

Üye sayısı : 1 
Oy verenler : 1 
Kabul edenler : 1 
Reddedenler : 
Çekimserler : 
Oya katılmayanlar : 
Açık üyelikler : 

60 
281 
28 
— 
— 
3(2 
— 

(Kabul edenler) 

Necip Bilge 
M. Nedim Bilgiç 

C 
Mahir Canova 
Abdülbaki Cebeci 
Orhan Civelek 

ç 
Zeki Çakmakçı 

D 

Kemal Dal 
İsmail Hakkı Demirel 
Ali Dikmen 
Recai Dinçer 
Ahmet Senvar Doğu 

£ 
Muzaffer Ender 
A. Nedim Eray 
Sadi Erdem 
Feridun Ergim 
Akif Erginay 
Hamza Eroğlü 
SEyasmfi Elrsak = 
Adnan Ersöz 
Halil Ertem 
Azmi Eryılmaz 
Halil Evliya 

B 
Feyzi Feyzioğlu 

G 
Necdet Gdboloğlu 
Halil Gelendost 
Kamer Genç 
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ı Abdurrahman Ali Girmen 
I Abbas Gökçe 

İhsan Göksel 
İbrahim Göktepe 
Feyyaz» Gölcüklü 
S. Feridun Güray 
1. Doğan Gürbüz 
Özer Gürbüz 
Halil Erdoğan Gürel 
Hayati Gürtan 
Turhan Güven 
Vahap Güvenç 

H 
Beşir Hamitoğulları 
Mehmet Hazer 
Ali Mazhar Haznedar 

. * 
Rafet İbrahimoğlu 

K 
Mehmet Kanat 
Selçuk Kantarcıoğlu 
Rjalhmd KartaJhaaarıioğlu ı 
Cevdet Karslı 
M. Mümin Kavalah 
Süleyman Sırrı Kırcalı 
M. Utkan Kocatürk 
Mehmet VelM Koran 
Nihat Kubilay 
Turgut Kunter 
A. Fehmi Kuzuoğlu 

M 
Recep Meriç 

2 — 

Enis Muratoğlu 
Avnli Müftüoğlu 

N 
Necmettin Narlıoğlu 

O 
R. Adli Onmuş 
Turgut Oral 
Adiııaın Ord 

ö 
Tülay Öney 
Teoman Özalp 
Salih Necdet Özdoğan 
Hamdi Özer 
Nuri Özgöker 
Zeki Özkaya 
M. Yılmaz Özman 
Nermin Özruş 
Kâzım öztürk 

P 
Mehmet Pamak 
Evliya Parlak 
Atalay Peköz 

S 
Hilmi Sabuncu 
Muzaffer Sağışjman 
Ahmet Samsunlu 
M. Talât Saraçoğlu 
Paşa Sanoğlu 
Ahmet Sarp 
Hayrüllah Seçkin 
Dündar Soyer 
A. Lâmi Süngü 



' 

s • i 
A. Avni Şaftin 
İbrahim Şenocafc 

% 
Turgut Tan 
Ragıp Tartan 

A 

(Mustafa A.ı Aysan (îz.) 
B 

Riecûi Batfcuıulp 

E 
Ender Cine» 

Q 
Ai Güınıgön Çakmakçı (İz.) 
Cemil Çakmaklı 

D 
Veihlbi Muhlis Dabakoğlu 
(R»|pjolr) 
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Çavlıdan Tercan ı 
Tandogan Tokgöz 
Lütfulilah Tosyalı 
Aydın Tuğ 
Türe Tunçbay 
Cahit Tutan 

Şadan Tuzcu 
Bekir Tünay 

U 
Hidayet Uğur 
M. Fevzi Uyguner 
BaMiiıyar Uzunoğlu 

(Oya Katılmayanlar) 

Bekir Sami Daçe 
(Fıikri Devrimsel ((Rapor) 

,T5I 

Abdıulkadir Erener 

Ayhan Fırat (îz.) 

G 
Abdullah Pulat Gözübüyük 

I 
Sadi Irmak (Başkan) 

1 
| A< Asını İğneciler (İz.) 

Salih İnal (Rapor) 
Fenni îstimyeli (Bşk. V.) 

K 
Hali İbrahim Karal 
M, Vefik Kîtapçıgil (Bşk. V.) 
Serda Kurtoğlu 

Ö 
Feridun Şakür Ögünç 

1 Ertuğrul Zekai ökte 
Nazmi Önder 
Fahri Oztürk 

Ş 
1 İsmail Şengün 

V 
isa Varda! 

Si 

Fuat Yılmaz 
Namık Kemal Yolga 

T 
M, Ali öztürk Tekeli 

Sİ 
Ş/eralfettiri Yarkın (tz.) 

1 Osman Yavuz 
Muammer! Yazar 
Turgut Yeğenağa 
Zeki Yıldırım <tz.) 
Abdurrahman Yılmaz 
(Rapor) 
Mustafa Yücel (Rapoı 

Z 
Halit Zarfoun 

»»••<« 
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Islaım Konferansı Üyesâ Devletler AJrasıında İkıtisadi Tekinlik ve Ticari İşbirliği ile IlgiM Genel Anlaşma­
nın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Daür Ka «un Tasarısına (S. S.: 89) Verilen Oyların Sonucu 

(Kabul edilmiştir) 

A 
Hamidi Açan 
Halil Akaydın 
Mehmet Akdemir 
Eşref Akıncı, 
IMalhmut Akkılıç 
Alâeddin Aksoy 
Şener Akyol 
Ertuğrul Atatlı 
Orhan Afldıkaçtı 
Tevfik Fikret Alpaslan 
Ali Nejat Alpat 
Mustafa AJpdüridar 
Yavuz Alltop 
HD)k|m|eK Aİuıg 
İsmail Arar 
Aydemir Aşkın 
E. Yıldırım Avcı 
Etihem Ayan 
Nurettin Âyanoğlü 
Mehmet Aydan 
inmen Aykut 
Fuat Azgın* 

B 
Remzi Banaz 
ibrahim Bananıgil 
Şükrü Başfbuğ 
Rledali BaJturalp 
Rıfat Bayazılt 
Muhsin Zekai Bayer 
Erdoğan Bayık| 
Orhan Baysal1 

Necip Bilge 
•Ms Nedim Bilgiç 

0 
Mahir Canova 

Üye sayısı : 
Oy verenler : 
Kabul edenler : 
Reddedenler : 
Çelktiimt̂ eirler! a 
Oya katılmayanlar : 
Açık üyelikler : 

160 
in 
137 
—» 

— , 
23 
— 

(Kabul Edenler) 

Abdülbaki Cebeci 
Orhan Civelek, 

G 
Zeki Çakmakçı 

D 
Kemal' Dal 
îslmail Hakkı Demirel 
Ali Dikmen 
Recai Dinçer 
Ahmet Senvar Doğu 

E 
Muzaffer Ender 
Sadi Erdem 
Feridun Ergin 
Akif Erginay 
Hamza Eroğluı 
Sfiyia)m)İ E^ejkl 
Adnan Ersöz 
Halil Ertem 
Azmi Eryılmaz 
Halil Evliya 

F 
Feyzi Feyzioğlu 

O 
Necdet Gdboloğlu 
Halil Geltondöst 
Kamer Genç 
Abdurrahm&n Ali Girmen 
Abbas Gökçe 
İhsan Göksel1 

ibrahim Göktepe 
Feyyaz Gölcüklü 
Abdullah Pulat Gözübüyük 
S. Feridun Güray 
t Doğan Gürbüz 
Özer Gürbüz 

Halil Erdoğan Gürel 
Hayati- Gürtanı 
Turhan Güven 
Vaihap GüVenç 

H 
Besjir Hamitoğulları 
Mehmet Hazer 
Ali Mazhar Haznedar 

t 
-Rafet İbrahimoğlu 
Fenni îslîmyeli 

K 
Mehmet Kanat 
Selçuk Kantarcıoğlu 
Ralhimji Kiariahaisatnioğlıu 
Cevdet Karsh 

I 

M. Mümin Kavaklı 
Süleyman Sırrı Kırcalı 
M. Utkan Kocatürk 
Mehmet Velüd Koran 
Nihat Kubilay 
Turgut Kunter 
Serda Kuftoğlu 
A. Fehmi Kuzuoğlu 

İM 
Recep Meriç 
Enis Muratoğlu 
Avni Müftüoğlu 

N 
Necmettin Narlıoğlu 

O 
R, Adlî Onmuş 
Turgut Oral 
Adnlald Okid 

Ö 
Nazmi önder 

Tüiay Öney 
Teoman Özalp 
Salih Necdet Özdoğan 
Hamdi Özen 
Nuri özgöker 
Zeki Özkaya 
M. Yılmaz Özman 
Nermin öztuş 
Fahri Öztürk 
Kâzım Öztürk 

B 
Mehmet Pamak 
Evliya Parlak 
Atalay Peköz 

S 
Hilmi Sabuncu 
Muzaüfejı Sağışjman 
Ahmet Samsunlu 
M.; Talât Saraçoğlu 
Paşa Sarıöğlu 
Ahmet Sarp 
Hayrulah Seçkin 
Dûndan Soyer 
A. Lâmi Süngü 

d 

S 
A. Avni Şahin 
tbrahim Şenocak 

t 
Turgut Tan 
Ra/gıp Tartanı 
M. AM Öztürk Tekeli 
Cavidan Tercan 
Tandbğan Tokgöz 
LüfcfuMı Tosyalı 
Aydın Tug 
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Türe Tunçbay 
Cahit Tutam 
Şaldan Tuzcu 
Bekir Tünay 

U 
Hidayet Uğur 
M. Fevzi Uyguner 
Bahtiyar Uzunoğlu 

V 
tsa Vardal 

S 
Osman Yavuz 

Muammer Yazar 
Turgut Yeğenağa 
Fuat Yılmaz 
Namık Kemal Yolga 

(Oya Katılmayanlar) 

ıMustafal A. Aysan (tz.) 

O 
Ender Ömer 

S! 
A- Güngön Çakmakçı (tz.) 
Cemil Çakmaklı 

D 
Vehbi Muhlis Dabakoğlu 
(TRa^or) 

Bekir Saımi Daçe 
Fiıkrti Devrimsel' (Rapor) 

A. Nediım Eray 
Abdülkadir Erener 

Ayhan Fırat} (tz.) 

Sadi Irmak (Başkan) 

t 
A< Asımı İğnecileri (tz.) 
ISa'libJ înal (Rapor) 

Halil İbrahim Karal 
M. Vefik Kitapçıgil 
ı(Bşk< V.) 

Ö 

Feridun Şakir öğünç 
Ertuğrul Zekai ökte 

S 

sı 
Şerafettin Yarkın (tz.) 
Zeki Yıldırım (tz.) 
Abdurrahman Yılmaz 
(Rapor)' 
Mustafa Yücel (Rapor) 

Z 

Halit Zarbun 

— . • • »>•-« .«... 
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DANIŞMA MECLİSİ 
GÜNDEMİ 

64 NCÜ BlİRUESflM 

8 Mart 1982 Pazartesi 

Saat : 14.00 

(1. — BAŞKANLIĞIN GENEL KURUDA SU­
NUŞLARI 

12. — SEÇİM 

3. — OYLAMASI YAPILACAK İŞLER 

4. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ İLE 
KOMİSYONLARDAN GELEN İŞLER 

X (1) — Türtkfiye Cıımlhur%e!tfi HükÜîmıdÖi ile So­
mali Demokrattık Cümlhûrilydta Hükümetli Arasımda 
Kültür Anlaşrnaisınıın Onaylanmasının Uygun Bulun­
duğuna Dair Kanun Tasadsı ve Milli Eğitim ve MliM 
Savunma, 'İçişleri ve Dıişişietrli Konılisyoriliarı Rapor­
ları. (1 /35) (S. Sayısı : #6) (Dağınım taıühıi : 26.2.1982) 

X 1(2) — Dünya Sağlılk Tesklilaitı Anayasasının 24 
ve 25 nci Maddelerini DeğJşlfiiren Metinlerin Onfay-
«lanımasnnın Uygun Bulunduğu Hakkında Klanun Ta­
sarısı ve 'Sağlık ve Sosyal îşler ve Millli Savunma, 
fişleri, Dışişleri Komisyonları Raporları. 101/133) (S. 
Sayıisı: 88) (Dağıtma ItiarlM: 3.3Jİ982) 

X i(3) — İslam Kbnlferan'sı Üyesi Devlete Ara­
sında İktisadi Teknik ve Ticari İşbirliği ide İlgili Ge­
nel Anlaşmanın Onaylanmasiinıın Uygun Bulunduğuna 
Dair Kanun Tasarıisı ve Mafli İşler, İktisadi İşler ve 
'Mili Savunma, İçişleri ve Duşlişjîeri Komisyonları Ra­
porları. (l/UU) (S. Sayjlsı : 89) ı(Dağıtmla ıtarihâ : 
3.3;i98l2) 



DANIŞMA MECLİSİ S. Sayısı : 86 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Somali Demokratik Cumhu­
riyeti Hükümeti Arasında Kültür Anlaşmasmm Onaylanmasının 
Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Milli Eğitim ve 
Milli Savunma, İçişleri ve Dışişleri Komisyonları Raporları. (1 /35) 

r. c. 
Başbakanlık 12 Şubat 1981 

Kanunlar ve Kararlar 
Tetkik Dairesi Başkanlığı 

Sayı : 101-757101386 

MÎLLÎ GÜVENLİK KONSEYİ BAŞKANLIĞINA 

Dışişleri Bakanlığınca hazırlanan ve Başkanlığınıza arzı Bakanlar Kurulunca 1 1 . 2 . 1981 tariMmde ka­
rarlaştırılan «Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti Ue Somali Demokratik Ontthurûyeti Hükümeti Arasında Kül­
tür Anlaşmasının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı» ile gerekçesi ilişik olarak gön­
derilmiştir. 

Gereğini eminlerinize arz ederim. 

Bülend ULUSU 
Başbakan 

GEREKÇE 

Hükümetimiz Üçüncü Dünya, bu arada Afrika ülkeleriyle ilişkilerini geliştirmek, yaygınlaştırmak ve çe­
şitlendirmek kararındadır. Siyah Afrika ülkeleriyle ikili rnünasdbetlerirniz son yıllara kadar sınırlı düzeyde 
ve durgun kalmıştır. Bu ülkelerle ilişkilerimizin geliştirilmesi amacıyla son yıllarda yüksek düzeyde siyasi 
temas ve ziyaretler yapılmakta ve ekonomi, kültür ve bilim alanlarında işbirliği imkânlarının mevcut olduğu 
görülmektedir. Ülkemiz ile Somali arasında bu imkânları değerlendirmek, karşılıklı burslar verilmesini sağ­
lamak; bilim adamı, araştırmacı, yazar, gazeteci ve sanatçı değişimini gerçekleştirmek; kültür, sanat, bilim 
ve eğitim alanlarında ilişkileri düzenlemek amacıyla Somali Demokratik Cumhuriyeti Dışişleri Bakanının 
ülkemize yaptığı resmi ziyaret sırasında Ankara'da 28 Kasım 1980 tarihinde bir «Kültür Anlaşması» imza­
lanmıştır. 

Bu Anlaşma ile, ikili kültürel ilişkilerimizde yeni ve düzenli bir gelişme beklenmektedir. 



T. C. 
Danışma Meclisi 

Milli Eğitim Komisyonu 
Esas No. : İ/35 
Karar No. : 6 
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MÜH Egftim Kanftpoott Rapora 

16 Aralık 1981 

DANIŞMA MECLİS! BAŞKANLIĞINA 

«Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Somali Demokratik Cumhuriyeti Hükümet! Arasında Kültür Anlaş­
masının Onaylanmasmın Uygun Bulunduğuna Da'ir Kanun Tasarısı» Komisyonumuzun 16 . 12 . 1981 günlü 
toplaınıtısında Hükümet Temsilcilerinin iştirakleriyle incelenmeye alnımış ve Tasarının tümü olumlu buüunarak 
Komisyonumuzca aynen kabulüne karar verilmiştir. 

ilgili Komisyonlara havalesi gereğince Yüksek Başkanlığa saygılarımızla arz olunur. 

Ethem AYAN 
Başkan 

Nermin ÖZTUŞ 
Üye 

Mahir CANOVA 
Üye 

Doğan KARAN 
Üye 

Evliya PARLAK 
Üye 

Bulunmadı 

Nihat KUBİLAY 
Başkanveküi 

Halil AKAYDIN 
Üye 

Hamza EROĞLU 
Üye 

Kemal KARHAN 
Üye 

Türe TUNÇBAY 
Üye 

Bulunmadı 

M. Utkan KOCÂpÜRK 
Sözcü 

Mahmut Nedim BİLGİÇ 
Üye 

Selçuk KANTARCIOĞLU 
Üye 

Eriuğrul Zekai ÖKTE 
Üye 

Fuat YILMAZ 
Üye 

Danışma Meclisi (S. Sayısı : 86) 
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M i t Saunana», İçişleri ve Dısişîcri Komisyonu Raporu 
TC 

Danışma. Metim. 
Milli Savunma, İçişleri ve 

Dışişleri Komisyonu 
Esas No. : 1/35 
Karar No. : 32 

24 Şubat 1982 

DANIŞMA MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

Türkiye Oımhuriye'ti Hükümeti ile Somali Demokratik Cumhuriyetti Hükümeti Arasında Kül'tür Anlaş­
masının Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve gerekçesi ile konuya ilişkin Milli Eği­
tim Komisyonu Raporu ve ekli belgeler Bgili bakanlık 'temsfcisinin de katılmasıyla Komisyonumuzca incele­
nip görüşüldü. 

Tasarının tümü ve maddeleri ayrı ayrı tartışıldı, gerekçesi uygun görülerek tasarı Bakanlar Kurulündam 
gelen şekliyle aynen ka(bul edildi. 

Raporumuz Danışma Meclisi Başkanlığına saygı ile sunulur. 

Eşref AKINCI 
Başkan 

Remzi BAN AZ 
Kâtip 

İsmail Hakkı DEMİREL 
Üye 

Abbas GÖKÇE 
Üye 

Aydın TUĞ 
Üye 

Abdullah Asım İĞNECİLER 
BaşfeanveMü 

E. Yıldırım AVCI 
Üye 

Ali DİKMEN 
Üye 

Avni MÜFTÜOĞLU 
Üye 

Namık Kemal YOLCA 
Üye 

imzada bulunamadı 

Halil İbrahim KARAL 
Sözcü 

Ender CİNER 
Üye 

Adnan ERSÖZ 
Üye 

Fahri ÖZTÜRK 
Üye 

Halit ZARBUN 
Üye 

Danışma Meclisi (S. Sayış* : 86) 



HÜKÜMETİN TEKLİFİ 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti 
İle Somali Demokratik Cumhuri­
yeti Hükümeti Arasında Kültür 
Anlaşmasının Onaylanmasının Uy­
gun Bulunduğuna Dair Kanun 

Tasarısı 

MADDE 1. — 28 Kasım 1980 
taıti'binde Ankara'da imzalanmış 
bulunan «Türkiye Cumhuriyeti Hü­
kümeti İle Somaıli Demokratik 
Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Kültihv Anlaşması» nın onaylanma­
sı uygun bulunmuştur. 

MADDE 2. — Bu Kanun ya­
yımlandığı tarihte yürürlüğe girer. 

MADDE 3. — Bu Kanun hü­
kümlerini Bakanlıar Kurulu yürütür. 

_ 4 — 

MİLLİ EĞİTİM KOMİSYONU­
NUN KABUL ETTİĞİ METİN 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti 
İle Somali Demokratik Cumhuri­
yeti Hükümeti Arasında Kültür 
Anlaşmasının Onaylanmasının Uy­
gun Bulunduğuna Dair Kanun 

Tasarısı 

MADDE 1. — Tasarının 1 noi 
maddesi Komisyonutnuzca aynen 
kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Tasarının 2 noi 
maddesi Komisyonumuzca aynen 
kabul edilmiştir. 

(MADDE 3. — Tasarının 3 ncü 
maddesi Komisyonumuzca aynen 
kabul edilmiştir. 

MİLLİ SAVUNMA, İÇİŞLERİ VE 
DIŞİŞLERİ KOMİSYONUNUN 

KABUL ETTİĞİ METİN 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti 
İle Somali Demokratik Cumhuri­
yeti Hükümeti Arasında Kültür 
Anlaşmasının Onaylanmasının Uy­
gun Bulunduğuna Dair Kanun 

Tasarısı 

MADDE 1. — Tasarının 1 noi 
maddesi Komisyonumuzca aynen 
kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Tasarının 2 noi 
maddesi Komisyonumuzca aynen 
kaibul edilmiştir. 

MADDE 3. — Tasarının 3 ncü 
maddesi Komisyonumuzca aynen 
kabul edilmiştir. 

Başbakan 
B. Ulusu 

Devlet Bak. - Başbakan 
Yrd. 

Z, Baykara 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. M. N. Özdaş 

Dışişleri Bakanı 
/. Türkmen 

Ticaret Balkanı 
K. Cantürk 

Tarım ve Orman Bakanı 
Prof. Dr. S. Özbek 

Devlet 'Bak. - Başbakan 
Yrd. V. 

K. Erdem 

Adalet Bakanı 
C. Menteş 

Maliliye Bakanı 
K. Erdem 

Sağlık ve Sosyal Yrd. Bakanı 
Prof. Dr. N. Ayanoğlu 

Çalışma Bakanı 
Prof. Dr. T. Esener 

Devlet 'Bakanı 
Prof. Dr. İ. Öztrak 

Milli Savunma Bakanı 
Ü. H. Bayülken 

Milli Eğitim Balkanı 
H. Sağlam 

Gümrük ve Tekel ©akanı 
R. Baturalp 

11-. 2,1981' 

Devlet Bakanı 
M. özgünes 

İçişleri Balkanı 
S. Çetiner 

Bayındırlık Bakanı 
Dr, T. Önalp 

Ulaştırma Bakanı 
N. Özgür 

Sanayi ve Teknoloji Bakanı Enerji ve Tabffii Kay. Bakanı 
Ş., Kocatopçu S. Bingöl 

Turizm ve Tanitmia Bakanı îmar ve İskân Bakanı 
/., Evliyaoğlu Dr. Ş. Tüten 

Köy İşleri ve Köop. Bak. Gençlik ve Spor Bakanı 
M. R. Güney V. Özgül 

Sosyal Güvenlik ıBakanı 
5". Side 

Kültür IBakanı 
C. Baban 

Danışma Meclisi (S. Sayısı : 86) 
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TÜRKİYE CUMHURİYETİ HÜKÜMETİ İLE DEMOKRATİK SOMALİ CUMHURİYETİ HÜKÜMETİ 
ARASINDA KÜLTÜR ANLAŞMASI 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Demokratik Somali Cumhuriyeti Hükümeti, iki ülke arasında mev­
cut dostane bağların kuvvetlendirilmesi ve kültür, sanat, bilim ve teknoloji alanlarındaki ilişkilerini daha 
da teşvik etmek ve geliştirmek arzusu ile aşağıdaki hususlar üzerinde mutabakata varmışlardır : 

MADDE : I 

Âkit Taraflar, ülkelerinin kültürünün daha iyi tanıtılmasını teşvik etmek için iki ülke arasında kültürel 
ve düşünsel değişimleri aşağıdaki faaliyetleri düzenlemek suretiyle kolaylaştıracak ve teşvik edeceklerdir : 

A) Yayın ve filmler, radyo ve televizyon programları ile sanat eserleri değişimi, 
B) Üniversite ve diğer yüksekokul profesörleri, öğretmen, bilim adamı, araştırmacı, tıp doktoru, tek­

nisyen, diğer uzman ve öğrencilerin, kendilerine çalışmalarını yürütebilmeleri için mümkün olan bütün ko­
laylıklar sağlanmak suretiyle, değişimi, 

Ç) Gazeteci, yazar, sanatçı, müzisyen ve dans sanatçılarının karşılıklı ziyaretleri, 
D) Atletizm ve spor takımlarının ziyaretleri, 
E) Âkit Tarafların üzerinde mutabakata varacakları diğer faaliyetler. 

MADDE : II 

Her Âkit Taraf, ülkesindeki üniversite ve diğer yükseköğrenim kurumlarında diğer tarafın edebiyat, tarih 
ve kültürüne ilişkin diğer konularda konferanslar düzenlenmesini teşvik edeceklerdir. 

MADDE : III 

Her Âkit Taraf, kendi ülkesinde yürürlükte olan kanun ve yönetmeliklere uygun olarak, diğer Tarafça 
kültürel kurumlar kurulmasını ve geliştirilmesini kolaylaştıracak ve teşvik edecektir. «Kurum» deyimi, kül­
tür enstitülerini, okulları, kütüphaneleri ve hedefi işbu Anlaşmanın ruhuna ve amaçlarına uygun diğer kuru­
luşları kapsar. 

MADDE : IV 

Âkit Taraflar, karşılıklı olarak diğer tarafın uyruklarına öğrenim ve araştırma yapabilmeleri için, burs 
tahsisi olanaklarını araştıracak ve Taraflardan birinde alınan derece, diploma ve diğer belgelerin diğer Ta­
rafça akademik ve mesleki amaçlarla, hangi usul ve şartlar altında tanınabileceğini inceleyeceklerdir. 

M A D D E : V 

Âkit Taraflar, gerektiğinde, işbu Anlaşmanın uygulanması için tamamlayıcı protokollar hazırlanması ko­
nusunda birbirleriyle istişarelerde bulunacaklardır. 

MADDE : VI 

İşbu Anlaşma, Âkit Tarafların, Anlaşmanın yürürlüğe girmesi için gerekli bütün yasal işlemlerin tamam­
landığından yekdiğerini haberdar ettikleri tarihten 30 gün sonra yürürlüğe girecektir. 

MADDE : VII 

Her iki Âkit Taraf, diğer tarafı, üç ay öncesinden yazılı olarak haberdar etmek şartıyla işbu Anlaşmayı 
her zaman feshedebilir. 

Hükümetlerince, usulüne uygun olarak kendilerine yetki verilen aşağıda imzaları bulunan Temsilciler işbu 
Anlaşmayı imzalamışlardır. 

Danışıma' Meclisi (S, Sayısı : 86) 



Ankara'da, 28 Kasım 1980 tarihinde her üçü de aynı derecede geçerli Türk, Şomaji ve İngiliz dillçrinde 
ikişer nüsha olarak imzalanmıştır. Türkçe ye Sfomaliçe metinlerin farklı yorumlanması halinde ingilizce metin 
geçerli olacaktır. 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti Pemokra-tik Şpmali Cumhuriyeti 
Adına Hükümeti Adına 

İlter TÜRKMEN Dr. Abdurrahman Jama BARRE 
Dışişleri Bakanı Dışişleri Bakanı 

»* *< 

danışma Mşc&û (& $$yw : $5) 



DANIŞMA MECLİSİ S. Sayısı : 88 
Dünya Sağlık Teşkilatı Anayasasının 24 ve 25 nci Maddelerini 
Değiştiren Metinlerin Onaylanmasının Uygun Bulunduğu Hakkında 
Kanun Tasarısı ve Sağlık ve Sosyal İşler ve Milli Savunma, 

İçişleri ve Dışişleri 'Komisyonları Raporları. (1 /133) 

TC 
Başbakanlık 26 Ocak 1982 

Kanunlar ve Kararlar Tetkik Dairesi 
Başkanlığı 

Sayı : 18/101-1158/01030 

DANIŞMA MECLtSt BAŞKANLIĞINA 

•Oişltşlietri Baikanllığıınca hazırlanan ve Başkanlığınıza arzı Bakanlar Kurulunca 21.1 A982 tarihinde ka­
rarlaştırılan «Dünya Sağlık Teşkilatı Anayasasının 24 ve 25 nci Maddelerini Değiştiren Metinlerin Onay­
lanmasının Uygun 'Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı» ile gerekçesi ve değişiklik metni ekli olarak gön­
derilmiştir. 

Gereğini emirlerine arz ederim. 
Bülend ULUSU 

Başbakan 

G E R E K Ç E 

1< Genel : Dünya Sağlık Teşkilatı Anayasanın 24 ve 25 nci maddelerinde öngörülen değişiklikler, 
Teşkilatın üye sayısında aaman içinde meydana gelen artışa paralel olarak, Teşlkilat Yönetim Kurulu üye 
sayısının da 30'dan 311 'e çıkarılması, ilave üyelerin ise adilane coğrafi dağılım esası çerçevesinde, Güney Doğu 
Asya bölgesine tahsis edilmesi amacına matuftur. 

2, Açıklama : Teşkilat Anayiasasımn, Yönetim Kurulunum 'teşekkül tarzının ömgörüıldüğü bahlskonusu 24 ncü 
ve 25 nci maddeleri, bundan önce de, Teşkilat üye sayı smdan meydana gelen artışa paralel olarak, iki kez 
tadil edilmiş ve bu (tadillerin tarafımızdan da onaylanması 3.9.1961 tarih, 366 sayılı ve 13.2.1969 tarih, 1104 
sayılı kanunlarla uygun görülmüştür. 

Yönetim Kurulu üye sayısının son defa artırıldığı 1967 yılından, bu sayının yeniden artırılarak 30'a çı­
karılmasına karar verildiği 1976 yılına kadar, Teşkilat üye sayısı 125'den 150'ye yükselmiştir. 1976 yılında 
akdedilen 29 ncu Dünya Sağlık Genel Kurulunda üye sayısındaki bu artış gözönünde tutularak ve İner coğ­
rafi bölgenin, bu arada yalnızca iki üye ile temsil edil mekte olan Güney Doğu Asya Bölgesinin İcra Kon­
seyinde en az üç üye ile temdi! edilebilmesi yönünde beliren temayüle uygun olarak, tcra Konseyinin üye 
sayısının 30'dan 311'e çıkarılması kararlaştırılmıştır. Bu husustaki Asamble kararı tarafımızdan da destek­
lenmiştir. 

Sözkonusu değişiklik, Teşkilatın Anayasası uyarın oa, mevcut 157 üyenin 2/3'sinin (105 üye) tadili kabul 
etmesiyle yürürlüğe girecektir. Değişiklik, halihazırda, Teşkilat içinde üyesi bulunduğumuz 33 üyeli Avrupa 
Bölgesinin 15 üyesince ve toplam 57 üye devlet tarafından kabul edilmiştir. Değişikliğin tarafımızdan da ka­
bulünün yerinde >ve yararlı olacağı düşünülmektedir. 



— 2 — 

Sağlık re Sosyal işler Komjişyoınlu Rapornı 

TC 
Danışma Meclisi 

Sağlık ve Sosyal İşler Komisyonu 
Esas No. : 1/133 

Karar No. : 8 

10 Şubat 1982 

YÜKSEK 'BAŞKANLIĞA 

Dünya Sağlık Teşkilatı Anayasasının 24 ve 25 nci Maddelerini Değiştiren Metinlerim Onaylanmasının 
Uygun Bulunduğu Hakkında Kanun Tasarısı, havalesi uyarınca Komisyonumuzun 10 Şubat 1982 tarihli 
Birleşiminde ilgili hükümet temsilcileri de hazır bulun dukları halde tetkik ve müzakere olundu. 

I) Tasarı, Üye sayısında meydana gelen artış sebe b'i ile Dünya Sağlık Teşkilatı Anayasasının 24 ve 25 
nci Maddelerinde üye artışlarında olağan olarak yapılmakta olan değişiklıikle ilgili metnin onaylanması-
nıin uygun (bulunmasını öngörmektedir. 

'Değişiklikle Teşkilat Yönetim Kurulu Üye Sayısı 301dan 31 ie çıltoarttıiriıalklta ve bu yeni üyelik1, Türkiye'­
nin de desteği ile Güney Doğu Asya bölgesinin tem silinle tahsis olunmaktadır. 

'Devletimizin (uygulamakta bulunduğu politika uya nnca düzenlenmiş olan tasarı, Komisyonumuzca da 
benimsenmiştir. 

II) Tasarımın 1, 2 ve 3 nüü Maddeleri Komisyo numuzca da aynen kaibul edikniştir. 
iş bu raporumuz, gereğinin İfası dileği ile Yüksek Başkanlığa saygı ile sunulur. 

Zeki ÇAKMAKÇI 
<İBu Kanunda Başkan) 

ıBaşkanıvekili 

İmren AYKUT 
(Bu Kanunda Kâtip) 

Fikri DEVRİMSEL 
Üye 

Vahap GÜVENÇ 
İmzada bulunamadı 

Üye 

Türe TUNÇBAY 
Üye 

Mustafa ALPDÜNDAR 
Sözcü 

Hamdi AÇAN 
Üye 

Siyami ERSEK 
Üye 

p. Rahmi KARAHASANOĞLU 
Üye 

İsa VARDAL 
Üye 

Mehmet AKDEMİR 
Kâtip 

(Toptantıda bulunamadi) 

Ali Nejat ALPAT 
Üya 

Azmi ERYILMAZ 
Üye 

Cavidan TERCAN 
Üye 

Abdurrahman YİLMAZ 
Üye 

Danışma Meclisi (& Sayısı ? 88) 
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Milli Savunma, İçimleri ve Dışişleri Komisyonu Raporu 

TC 
Milli Savunma, içişleri ve 

Dışişleri Komisyonu 
Esas No. : 1/133 
Karar No. : 34 

25 Şubat 1982 

DANIŞMA MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

Dünya SağUk Teşkilatı Anayasasının 24 ve 25 nci Maddelerini Değiştiren Metinlerin Onaylanmasının 
Uygun Bulunduğu Hakkında 'Kanun Tasarısı ve gerekçesi ile konuya ilişkin Sağlık ve Sosyal İşler Komisyonu 
Raporu ve ekli ibelgeler ilgili bakanlık temsilcisinin de 'katılmasıyla Komisyonumuzca incelenip görüşüldü. 

Tasarının tümü ve maddeleri ayrı ayrı tartışıldı, gerekçesi uygun görülerek tasarı Bakanlar Kurulundan 
gelen şekliyle aynen kabul edildi. 

'Raporumuz Danışma Meclisi Başkanlığına saygı ile sunulur, 

Eşref AKINCI 
Başkan 

Remzi BAN AZ 
Kâtip •• 

İsmail Hakkı DEMİREL 
nüye 

Abbas GÖKÇE 
lîmzada bulunamadı 

Üye 

Aydın TUĞ 
Üye 

Abdullah Asım İĞNECİLER 
Başkam/tekili 

imzada Ibulunarnadı 

E. Yıldırım AVCİ 
Üye 

Ali DİKMEN 
'Üye 

Avni MÜFTÜOĞLU 
Üye 

Namık Kemal YOLGA 
Üye 

Halil İbrahim KARAL 
Sözcü 

Ender CİNER 
Üye 

Adnan ERSÖZ 
Üye 

Fahri ÖZTÜRK 
Üye 

Halit ZARBUN 
Üye 

Danışma: Meclisi (S. Sayısı : 88) 
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HÜKÜMETİN TEKLİİFİ| 

Dünya Sağfık Tcşkclaü Anayasa­
sının 24 ve 25 not Maddleleıliınli 
Değiştiren Metinleıiîn Onaytan-
masmın Uygun Bulunduğu Hak­

kında Kanun Tasarısı 

ıMlAlDDE 1. — Üyesi bulun­
duğumuz Dünya Sağlık Teşkila-
(tıının Ainıayasasının, anılıan Teşkilat 
29 ucu Genel Kurulunun 1,7 Ma­
yıs 1976 tarihli ve WHA 29. 38 sa­
yılı karan ile değiştirilen 24 ve 25 
nci maddelerinin onaylanıması uy­
gun buluntmuşıtur. 

MADDE 2. — Bu Kanun ya­
yımı tarihlimde yürürlüğe girer. 

MADDE 3. — Bu Kanun hü­
kümlerini Balkanlar Kurulu yürü­
tür. 

SAĞLIK VE SOSYAL İŞLER 
KOMİSYONUNUN KABUL 

ETTİĞİ METİN 

Dünya Sağtok Teşkilatı Anıayasa-
suntn 24 ve 25 nci Madldlelerliınli 
Değiştiren MetinleHiin Onaylan-
masmın Uygun Bulunduğu Haik-

kındla Kanun Tasarısı 

/MADDE 1. — Tasarının 1 
nci maddesi aynen kalbul edilmiş­
tir. 

MADDE 2. — Tasarının 2 
nci maddesi aynen kalbul edilmiş­
tir.. 

MADDE 3. — Tasarının 3 
ncü maddesii aynen kabul edilmiş­
tir., 

MİLLİ SAVUNMA, İÇİŞLERİ 
VE DIŞİŞLERİ KOMİSYONU­
NUN KABUL ETTİĞİ METİN 

Dünya Sağlık Teşkilatı Anayasa­
sının"^ ve 25 meri MaıdldetoM 
Değiştiren Mtefânf eıtin Onaylan­
masının Uygun Bulunduğu Hak­

kında Kanun Tasarısı 

MADDE 1. — Tasarının 1 nci 
Maddesi Komisyonumuzca aıynıem 
Kalbul Edilmiştıir. 

MADDE 2. — Tasarının 2 noi 
Maddesi Komisyonumuzca aynen 
Kalbul Edilmiştir. 

MADDE 3. — Tasarımın 3 ncü 
Maddesi Komisyonumuzca aynen 
Kabul Edilmiştir. 

21 . 1 . 1982 
Başbakan 

B. ULUSU 
Devlet Bak. - Başbakan Yrd. 

Z. Baykara 
Devlet Bakanı 
M. Özgüneş 

Milli Savunma Bakanı 
Ü. H. Bayülken 
Maliye Bakanı 

K. Erdem 
Ticaret Bakanı 

K. Cantürk 
Ulaştırma Bakanı 

N. Özgür 
Sanayi ve Teknoloji Bakanı 

M. Turgut 
İmar ve İskân Bakanı 

Dr. Ş. Tüten 

Devlet Bak. - Başbakan Yrd. 
T. Özeti 

Devlet Balkanı 
Prof. Dr. M. N. Özdaş 

İçişleri Bakanı 
S. Çetiner 

Milli Eğitim Bakanı 
H. Sağlam 

Sağlık ve Sosyal Yrd. Bakanı 
Prof. Dr. K. Kılıçturgay 

Tarım ve Orman Bakanı 
Prof. Dr. S. Özbek 

Enerji ve Tabii Kay. Bakanı 
F. İlkel 

Köy İşleri ve Koop, Bakam 
M. R. Güney 

Sosyal Güvenlik Bakanı 
S. Side 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. I Öztrak 

Adalet Bakanı 
C. Menteş 

/Dışişleri Bakanı 
/. Türkmen 

Bayındırlık Bakanı 
Dr. T. Önalp 

Gümrük ve Tekel Bakanı 
Prof. Dr. A. Bozer 
Çalışma Bakanı 

Prof. Dr. T. Esener 
Kültür ve Turizm. Bakanı 

İ. Evliyaoğlu 
Gençlik ve Spor Bakanı 

K özgül 
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DÜNYA SAĞLIK TEŞKİLATI ANAYASASININ 24 ve 25 NOİ MADDESİNDE YAPILAN 
DEĞİŞİKLİKLER : 

Yirmidokuzuncu Dünya Sağlık Genel Kurulu, 
1. Anayasanın 24 <ve 25 nci maddderıinde, Çince, İngilizce, Fransızca, Rusça ve İspanyol'ca diMednldeki 

metinleri aynı derecede muteber olmak üzere, aşağıdaki değişiklıikllerli kabul eder. 
Madde 24. — Bu madde kalldıırıhp yerine aşağıdaki metin konacaktır. 

MADDE : <24 

Konsey otuzbir üye devlet tarafından atanan otuzbir kirilden oluşur, Sağlık Genel Kurulu, adiane bir 
coğrafi dağılımı göziönünde ıbulundurarak ancak 44 ncü madde uyanınca kurullıan bölgesel teşkilatların her-
birinden en az üçer .devlet olmak üzere, Konseye bir kişi atamaya davet edilecek üye devletleri seçer. Bu 
üye devletlerin herbiri, Konseye, yedek üyelerin veya danışmanların kendisine refakat edebileceği, sağlık ala­
nında ıteknik bakımdan ehiliyetiM bir kişi atar. 

Madde 25. — Bu madde kaldırılıp yerine aşağıdaki metin konacaktır. 

MADDE : 25 

Bu üye devletler üç yıl için seçilirler ve yeniden seçilmeleri caizdir; ancak, Konsey üye sayısını otuzdan 
otuzbire çıkaran işbu Anayasa değişikliğinin yürüdüğe girmesini müteakip toplanacak ilk sağlık Genel Ku­
rulumda seçilecek onbir üye devlet içinde ilave olarak ıseçilecek üye devletin görev süresi, her yıl her; bölge­
sel teşkilattan en az bir üye seçilmesinin kolaylaştırın masına imkân 'verecek nispette yeterince kısa olarak 
tespit edilecektir. 

2. ,lşbu Kararlın ikli nüshasının yirmidokuzuncu Dünya Sağlık Genel Kurulu Başkanının ve Dünya Sağ­
lık Teşkilatı Genel Müdürünün limzaları ile tasidik edilmesine, bu nüshalardan birinin, Anayasanın tevdi yeri 
olan Birleşmiş Milletler Genel Sekreterine ulaşturıknasıına, diğerinin de Dünya Sağlık Teşkilatı arşivlerinde 
muhafazasına karar verir. 

3. Anayasanın 73 ncü maddesinde öngörüldüğü üzere, üye devletlerce bu değişMikİeriın kabul bldirimli-
nin, bizzat Anayasanın kabulüne dair olara 79 (b) maddesinde derpiş olunduğu şekilde, Birleşmiş Milletliler 
Genel Sekreterine resmi bir belliğe tevdi suretiyle yapılmasına karar verir. 

Mayıs 1976 233,3 

• M ^ » » » • • 
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DANIŞMA MECLİSİ S. Sayısı : 89 

İslam Konferansı Üyesi Devletler Arasında İktisadi Teknik ve 
Ticari İşbirliği ile İlgili Genel Anlaşmanın Onaylanmasının Uy­
gun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve Mali İşler, İktisadi 
İşler ve Milli Savunma, İçişleri ve Dışişleri Komisyonları Ra­

porları. ( 1 /11 ) 

TC 
Başbakanlık 

Kanunlar ve Kararlar 21 Eylül 1981 
Tetkik Dairesi Başkanlığı 

Sayı: 101-949/05801 

M'İLLİ GÜVENLİK KONSEYİ BAŞKANLIĞINA 

Dışişleri Bakanlığınca hazırlanan Ye Başkanlığınıza arzı Bakanlar Kurulunca 14.1.1981 tarihinde karar­
laştırılan «İslam Konferansı Üyesi Devletler Arasında, İktisadi, Teknik ve Ticari İşbirliği İle İlgili Genel An-
laşma'nın Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı» ile gerekçesi ilişik olarak gönderilmiştir. 

Gereğin emirlerine arzederim. 
Bülend ULUSU 

Başbakan 

TÜRKİYE CUMHURİYETİ HÜKÜMETİ TARAFINDAN İMZALANAN İSLAM ÜLKELERİ EKONO­
MİK, TEKNİK VE TİCARİ İŞBİRLİĞİ GENEL ANLAŞMASININ ONAYLANMASININ UYGUN BU­

LUNMASINA İLİŞKİN KANUN TASARISININ GEREKÇESİ 

1. Genel Gerekçe : 

16-22 Mayıs 1977 tarihlerinde Libya'nın başkenti Trabte'dâ toplanan İslam Ülkeleri Dışişleri Bakanları 
Sekizinci Konferansında onaylandıktan sonra imzaya açılan, «İslam Ülkeleri Ekonomik, Teknik ve Ticari 
İşbirliği Genel Anılaşması», 31.3.1978 tarih ve 7/15318 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı uyarınca, Türkiye tarafın­
dan imzalanmıştır. 

Sözkonusu Anlaşmanın 12 nci maddesinde, Anlaşmanın ayrıca onaya da açık olduğu ve onay belgele­
rimin İsilam Köniferansı Teşkilatı Genel Sekreterliğine tevdi edilmesi gerektiği beMrtiılmektedir. 

İslam Konferansı Teşkilatı'na üye 22 devletin onaylaması üzerine 28 Nisan 1981 tarihinde yürürlüğe gir­
miş olan Anlaşma, ekonomik, teknik, ticari ve insan gücü alanlarında İslam Ülkeleri arasında işbirliğini yön­
lendirici ilkeler ihtiva etmektedir. 

İslam Konferansı Üyesi Devletler Arasında Ekonomik, Teknik ve Ticari İşbirliği ile ilgili Genel Anlaş­
manın ihtiva ettiği bu ilkeler, tarafımızdan ortaya atılarak, 4-6 Kasım 1980 tarihlerimde Ankara'da yapılan 
İslam Ülkeleri Arasında Ekonomik İşbirliği Konferansında geliştirilen ve Ocaik 1981'de Suudi Arabistan'ın 
Taif kentinde yapılan Üçüncü İslam Zirvesinde onaylanan, «İslam Ülkeleri Arasında Ekonomik İşbirliğine 
İlişkin Eylem Planı» içinde yer alan esaslarla da paralellik göstermektedir, 
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2. Madde Gerekçesi : 

Anlaşmanın, «Ekonomik İşbirliği» başlığını taşıyan I noi bölümünde (Madde 1-4) zikredilen, Anlaşmaya 
taralf olanlar arasında sermaye akımını ve yatırımları özendirecek garanti ve teşvik tedbirlerinin uygulanma­
sı, İslam Ülkelerinde gıda üretim potansiyelinden en iyi şekilde yararlanılması, islam Dünyasının gıda ihti­
yacının kendi iç kaynakl arından karşılanması ve üye ülkeler arasında ortak projelerim desteklenmesi gibi hu­
suslar, Türkiye'nin ekonomik beklentileri açısından yarar sağlayıcı nitelikte görülmektedir. 

Anlaşmanın «Teknik İşbirliği» başlıklı II noi bölümünde (Madde 5-7) değinilen, Anlaşmaya taraf ülke­
lerim, diğer İslam Ülkeleriınden gelecek işgücüne öncelik tanımaları hususu, işgücü ihracından büyük yarar­
lar sağlayan bir ülke olan Türkiye'nin çıkarları doğrultusundadır. 

llslam dünyasına yönelik ticaretini arttırma çalbaisında olan Türkiye'nin, Anlaşmanın «Ticari tşibirlğb 
başlığını taşıyan III noü bölümünde (Madde 8-'10$ belirtilen, taralf ülkeler anasında 'ticaretin serbestleştirilmesi 
ilkesi çerçevesinde de önemli yararlar sağlayacağı beklenmektedir. 

3. Sonuç : 
Türkiye'nin İslam Ülkeleri ile ikili düzeyde geliştirme çabasında olduğu ilişkilerin yanısıra, çok-taraflı dü­

zeyde de, sözkonusu ülkelerle yoğun bir işbirliği içinde olmasının sağlayacağı yararlar gözönünde bulunduru­
larak, anılan Anlaşmanın, «anayasal hükümlerimiz ve bağlı olduğumuz Anlaşmalar hükümleri saklı kalmak» 
kaydıyla onaylanması, Dışişleri, Maliye, Ticaret, Sanayi ve Teknoloji, Çalışma, Gümrük ve Tekel bakanlıkları 
ve Devlet Planlama Teşkilatı Müsteşarlığı tarafından uygun mütalaa edilmiştir. 

Türkiye, İslam Konferansı Yasasını onaylamadığı cihetle, hukuken İslam Konferansı üyesi sayılmamakta, 
ancak, fiiliyatta her alanda tam üye muamelesi görmekte ve Teşkilatın faaliyetlerine etkin bir şekilde katılagel-
mektedir. 

Sözkonusu Anlaşma metninde, Anlaşmaya ancak islam Konferansı üyelerinin katılabilecekleri şartının der-
cedilmiş olması muvacehesinde, ülkemizin eikonomik beklentileri açısından yararlar sağlayarak, islam Ülkeleri ile 
aramızda eikonomik alanda mevcut olan işbirliğini geliştirmesi ve kuvvetlendirmesi arzulanan bu Anlaşmayı 
onaylamamızın ülkemiz bakımından yasal bir boşluk doğurmamasını teminen, Anlaşmanın yukarıdaki ka­
yıtla onaylanması uygun görülmüştür, 

Mali İşler Komisyonu Raporu 

TC 
Danışma Meclisi 17 Şubat 1982 

Mali İşler Komisyonu 
Esas No. : 1/11 
Karar No. .11 

YÜKSEK (BAŞKANLIĞA 

İslâm Konferansı Üyesi Devletler Arasında İktisadi, Teknik ve Ticari işbirliği ile tlgil Genel Anlaşma­
nın Onaylanmıasınıın Uygun Bulunduğuna Dair Kanun tasarısı havalesi uyarınca Komisyonumuzun 16 Ara­
lık 19811 tarihli 4 ncü BirDeşlim'inde ilgili hükümelt temsilcileri ve M. G. K. Gen. Sek. İhtisas Komisyonları 
Dairesi temsilcisi de hazır bulundukları halde tetkik ve müzakere olundu. 

I, Tasarı, İslâm Konferanjsı Üyesi Devletler Arasında İmzalanmış Bulunan İktisadi, Teknik ve Ticari 
işbirliği ile ligili Genel Anlaşmanın Onaylanmasının uygun bulunmasını öngörmektedir. 

islâm Konferansı Üyesii devletler arasındaki iktisadi, teknik ve ticari işbirliğinin geliştirilmesi üye dev-
let)Cl,er tarafından İslâm Konferansımda açıklanmış ve bu işbirliğini gerçeMıaşıfebilirnek için 1 6 - 2 2 Mayıs 
1977 tarihlerinde yapılan topllaınıtılarda hazırlaınan metin imzaya açılmış ve 3ll Mart 1978 tarihinde de ülke­
miz tarafından imzalanmıştır. 

Danışma Meclisi (S. Sayısı : 89) 
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28 Nisan 1981 tarihinde yürürlüğe girmiş olan anlaşma iktisadi, ıteknik, ticari ve linısangücü alanlarında 
islâm Ülkeleri arasımda işbirliğini yönlendirici ilkeleri ihtiva etmektedir, 

islam Ülkeleri ile daha yakın bir iktisadi, (teknik, ticari ve insanıgücü alanlarında 'işbirliğini geliştirici 
sözleşmeye esas tasan Üfce yanarına görülerek Komisyonumuzca da benimsenmiştir. 

II. Tasarının mıadidelierıiınıin müzakerelerine geçildiğinde tasıarmın ismi ilıe 1 ndi madde metninin birikirin­
den farkla oldukları görülmüş ve metnin bu farklılığı gidermek üzere yeniden düzenlenmesi zorunluluğu <ile 
karşılaşılmıştır. 

Tasarıya bağlı sözleşmenin orijinal metninden anlaşıldığı kaidarıylıa sözleşmenin ilsmıi «İslam Konferansı 
Üyesi iDevletJter Arasında İktisadi, Teknik ve Ticari İşbirliği iıe tllgii Genel Anılaşma»'dır. 

Madde 1. — Taısarınını 1 nci maddesi metninin arz edilen gerekçe ille kanunun ismine uygun olarak ye­
niden kaleme alınması zorunluluğu ile karşılaşılmış ve 1 nci madde metni bu espri içerisinde yeniden tanzim 
olunmuştur. 

Tasarının 2 nci ve 3 ncü maddeleri Komisyonumuzca da aynen kabul edilmiştir. 
Tasarıya esas sözleşmenin orijinal metninin incelenmesinde tercümelerde «iktisadi» kelimesinin bazı yer­

lerde «ekonomik» ve «teşkilat» kelimesinin bazı yerlerde «örgült» sekinde kaleme 'alınmış olduğu görülmüş 
ve kanunlarda dil beraberliğinin zorunlu olduğu gözetilerek bu kelimeler «iktisadi» ve «teşkilat» olarak de-
ğerlıenıdirilimek şartı ile müzakerelere konu edilmiştir. 

Komisyonumuz bumdan böyle sözleşme metinlerinin tercümesinde farklı ifadelerin kuManılmaması te­
mennisini raporunda dile getirmeyi karar altına almıştır. 

Gereğinin ifası dileğiyle Yüksek Başkanlığa saygıyla sunulur. 

Süleyman Sırrı Kırcdt Başkanvekili 
İmzada Bulunamadı 

İsmail Şengün 

Mehmet Pomak 
/Sözcü 

Hilmi Sabuncu 
iKâtip 

Mustafa Alpdündar Erdoğan Bayık 

Muzaffer Ender 

Mehmet Haızer 

Kamer Genç 

Salih İnal 

Doğan Gürbüz 

Mehmet Kanat 
Toplantıda bulunamadı 

M. Velid Koran Hamdı Özer Ragıp Tartan 

Danışma Meclisi (S. Sayısı : 89) 
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İktisadi İşler Komisyonu Raporu 
TC 

Danışma Meclisi 22 Ocak 1982 
iktisadi İşler Komisyonu 

Esas No. :1111 
Karar No. : 4 

DANIŞMA MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 
Isılâm Konferansı Üyesi Devletler Arasımda iktisadi, Teknik ve Ticari işbirliği ile ilgili Genel Anlaşma' 

nın Onaylanmasının uygun bulunduğuna Dair 'Kanun Tasarısı komisyonumuzun 1'2 , 1 . 1982 Salı günü 
yapılmış bulunan ve yetkili Bakanlık temsilcisinin de hazır bulunduğu 8 nci birleşiminde görüşülmüştür. 
29 Aralık 1977 taıiihiinde Cidde de imzalanmış bulunan Anlaşma ile bu tasarı üzerindeki Mali işler Ko­
misyonu raporu incelenmiş bu Anlaşmanın İmzalanmasından Sonra yapılan işlemler ve uygulama biçimi üze­
rinde Hükümet temsilcisinden (bilgi istenmiş Ve Genel Anlaşmanın «Nihai Hükümler» kısmını kapsayan dör­
düncü bölümlünde Madde 1/1 de yer aldığı şekilde islam Ekonomik, Kültürel ve -Sosyal işler Komisyonu­
nun Isllam Konferansı örgütü Genel Sekreterliğinin işbirliği ile. bu anlaşmanın uygulanmasından ve uygula­
ma sonuçlarının değerlendirilmesinden sorumlu olacağı anlaşılmıştır. 

Komisyonumuz asıl olan ingilizce metni 'dikkate lalarak Tasarının 1 nci maddesini kanun başlığına uy­
gun bir şekilde yeniden düzenlemiştir. 

Anlaşmanın tercümesinde bazı sözcüıkfeıfo 'ayrı yerlerde değişik olarak çevrildiği görülerek tercümede 
yer alan sözcüklerin gerek kanunun metni ve gerekse anlaşmanın bütün bölümleriyle uyum içerisinde ol­
ması tavsiye ödilmiıştir. 

Anlaşmanın ingilizce aslının geçerli olduğunun bildirimıesi üzerine bundan sonraki tercümelerde yabancı 
(Sözcüklerin karşılığınlda her defasında aynı Türkçe sözcüğün kullanılmasına dikkat edilmesi Hükümet 
'temsilcisine tavsiye edilmiştir. 

Hükümet temsilcisinin Anlaşmamn sonuncu maddesinde belirtildiği gibi islam Konferansında resmi dil 
olarak Arapça, ingilizce ve Fransızcanın kullanilmakta ol'duğunu ve Türkçenin resmi dil olarak kabul etiil-
mediğini bildirmesi Komisyonumuzda tepki ve üzüntü ile karşılanmıştır. islâm 'Konferansında bir taraftan 
liderlik ve çalışmaları yöneltmek için çaba harcarken diğer yönden Birleşmiş Milletlerden tamamen ayrı bir 
kuruluş olan bu Konferansta Türkçenin de resmi bir 'dil olarak kabul ettirilemeyişinin nedeni anlaşılamamış­
tır, 

Komisyonumuz Anlaşmada yer alan faaliyetlerin! yılda bir veya iki defa yapılabilecek toplantılarda ge­
çici elemanlarla yürü'tülimıemesi ve ilgili kuruluşların1 yetkili organlarının sorumluluk taşıyacağı devamlı bir 
komisyonun kurulması dileğinde bulunmuştur. 

Komisyonumuz tasarının 2 nci ve 3 ncü mad'delerini aynen kabul etmiştir. 
Raporumuzun ilişikte ısunulan tasarı dosyası ile birlikte Esas Komisyona havalesine müsaadeleri arz 

olunur. 
Nuri ÖZGÖKER M. Yılmaz ÖZMAN Paşa SARIOĞLU 

Başkan Başkanvekili Sözcü 

A, Avni ŞAHİN 
Kâtip 

Nurettin ÂYANOĞLU 
Üye 

Sadi ERDEM 
Üye 

Turgut ORAL 
Üye 

A1İ Nejat AL'PAT 
Üye 

)(Toplan)tıda bulunamadı) 

Orhan CİVELEK 
Üye 

Halil Erdoğan GÜREL 
Üye 

Turgut YEĞENAĞA 
Üye 

Aydemir AŞKIN 
Üye 

A, Nedim ERAY 
Üye 

Cevdet KARSLI 
Üye 

FuaK YILMAZ 
Üye 

/(Toplantıda bulunamadı) 

Danışıma Meclisi (S. Sayısı : 89) 
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MM Savunma, İçişleri Ve Dışişleri Komisyonu Rapora 

TC 
Danışma Meclisi 

Milli Savunma, İçişleri ve 
Dışişleri Komisyonu 

Esas No. : 1/11 
Karar No. : 35 

25 Şubat 1982 

DANIŞMA MECUM BAŞKANLIĞINA 

Islkm ıKloniferansı Üyesi ıDevlötler Arasında İktisadi, Teknik ve Ticari İşbirliği ile İlgili Genel Anlaşma­
nın Onaylıanmasının Uygun ıBuîuödüğuna Dair Kanun Tasarısı ve gerekçesi ile konuya ilişkin belgeler, Mali 
'işler Komisyonu, İktisadi İşler Komisyonu Raporları ilgili .Bakanlık tem'silclsinin de katılmasıyla Komis­
yonumuzca incelenip görüşüldü. 

Tasarının tümü ve maddeleri ayrı ayrı tartışıldı, gerekçesi uygun görüldü. 
Tasarının 1 noi maddesinin anılaşma metninin başlığına uygun halde düzenlenmesi gerektiği yolundaki 

Malı llşler Komisyonu ve İkti'sadi İşler Komisyonu kararları Komisyonumuzca da benimsendi. Tasarının bi­
rinci maddesi anlaşma metninin başlığına uygun haie getirilerek, diğer maddeler Bakanlar Kurulundan gelen 
şekliyle aynen kabul edil'd'i. 

Raporumuz Danışma Meclisi Başkanlığına saygı ile sunulur. 

Eşref AKINCI 
'Başkan 

Remzi BAN AZ 
Katip 

İsmail Hakkı DEMİREL ' 
Üye 

Abbas GÖKÇE 
Üye 

Aydın TUĞ 
Üye 

Abdullah Asım! İĞNECÜLEİR 
iBaşkanvekili 

(İmzada bulunamadı 

E, Yıldırım AVCI 
Üye 

Ali DİKMEN 
Üye 

Avni MÜFTÜOĞLU 
Üye 

Namık Kemal YOLGA 
Üye 

fmzaida bulunamadı 

Halil İbrahim KARAL 
Sözcü 

Ender CİNER 
Üye 

Adnan ERSÖZ 
Üye 

Fahri ÖZTÜRK 
Üye 

Halit ZARBUN 
Üye 
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MÜİKÜİMETÎN TEKLİFİ 

fcflam Konferansı Üyesli Devletler Arasında İktisia-
di Teknik ve Ticari İşbirliği İle flgili Genel Anlaş-
ma'nuı Onaylanmasının Uygun Bulunduğuma Dalir 

Kanun Tasarısı 

MıADDE 1. — Mam (Klorifennsı Teşkilatı çer­
çevesinde kabul edilmiş olan ve Türkiye Cumhuriye­
ti Hükümeti tarafından 29 Aralık 1977 tarihinde 
Cidde'de imzalanan, «(İslam Ülkeleri Ekonomik, 
Teknik ve Ticari işbirliği Genel Anlaşması»nın, 
«(Anayasal hükümlerimiz ve bağlı olduğumuz Anlaş­
malar bükümleri saklı kalmak» kaydıyla onaylanma­
sı uygun bulunmuştur. 

MADDE 2. — Bu Kanun yayımı tarihinde yü­
rürlüğe girer., 

ıMiAjDDE 3. — ıBu Kanun hükümlerini (Bakanlar 
(Kurulu yürütür., 

»MALÎ ÎŞLER KOMİSYONUNUN 
KABUL ETTİĞİ METİN 

Isllamı Konferansı Üyesi Devletler Arasında İktisadi, 
Teknik ve Ticari İşbirliği ile İlgili Genel Anlaşmanın 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 

MADDE 1. — îston Konferansı Teşklilaıtı çer­
çevesinde kalbufl edilmiş olan' ve Türküye Cumhuri-
ydtü Hükümdtii tarafından 29 Aralık 1977 taıtifainde 
Cidde'de imzafllanaın, «islam Konferansı Üyesi Devi 
ÜetHer Araısmdla Iklisadi, Tekniık ve Ticari İşbirliği 
ile İlgÜlü Genel Anlaşmanın» Anayasal hükümlerimiz 
ve bağlı o(lld\ığuirnıuz alnıliaşmaıllar hüMimferi saikla kai-
malk kayda İlle onıayflanmaısı uygun bulunmuştur. 

MADDE! 2. — Tasarının 2 ncli maddesi aynen 
kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Taısarmıın 3 ncü maddesli aynen 
kabul fldiİlmlişjİr. 

.14,9.1981 
Başbakan 
B. Ulusu 

Devlet Bakam 
Başbakan Yardımcısı 

Z. Baykara 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. M. N. Özdaş 

Dışişleri IBafoam 
/ Türkmen 

Ticaret Bakanı 
K. Cantürk 

Tarım ve Orman Bakanı 
Prof. Dr. S. Özbek 

Devlet Bakanı 
Başbakan Yardımcısı 

T. Özal 

Adalet Bakanı 
C. Menteş 

Maliye Bakam 
K. Erdem 

Sağlık ve Sos. Yrd. Bakanı 
Prof. Dr. N. Ayanoğlu 

Çalışma Bakanı 
Prof. Dr. T. Esener 

Devlet Bakam 
Prof. Dr. t Öztrak 

Milli Savunma Bakanı 
Ü. H. Bayülken 

Milli Eğitim Bakanı 
H. Sağlam 

Gümrük ve Tekel Bakanı 
R. Baturalp 

Devlet Bakanı 
M. özgüneş 

içişleri Bakanı 
S. Çetiner 

Bayındırlık Bakanı 
Dr. T. Önalp 

Ulaştırma Bakanı 
2V, Özgür 

Sanayi ve Tek. Bakam Enerji ve Tabii Kay. Bakaı 
Ş. Kocatopçu S. Bingöl 

Turizm ve Tanıtma Bakanı imar ve iskân Bakam Köy İş. ve Koop. Bakanı Gençlik ve Spor Bakanı 
1. Evliyaoğlu Dr. S. Tüten M. R. Güney V. Özgül 

Sosyal Güvenlik Bakam 
S, Side 

Kültür Bakam 
C. Baban 
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İKTİSADÎ İŞLER KOMİSYONUNUN 
KABUL ETTİĞİ METİN 

İslam Konferansı Üyesi Devletler Amanda İktisadi, 
Teknik ve Ticari İşbirliği ile İlgili Genel Anlaşmanın 
Oftaylaıınıaisıııi]] Uygun Bulunduğuna Dair Kanım 

Tasara» 

MADDE 1, — Islllam Konferansı Teşkilatı çerce-
vesîlnde kkıbul ediimfiş olan ve Türkiye Cumfouriyetli 
Hükümetli taınafUndan 29 AralMc 1977 tarihinde CM-
de'dle limzialanan, «Islalm Konfenatolsı Üyösi Devleter 
Arasımda îktiisadü, Teknik ve Titearti İşbirliği İte îiglili 
Geneli Ankşmatnanı» Anayasal hükümtediirnâz ve bağ' 
lı öDduğuirnıız anlaşmalar hükümleri saklı kalmak 
kaydı İe omaiyfljamimiasiı uygum bulunmuştur. 

MADDE 2. — Tasarınım 2 nci maddesi Kornisyo-
nuimıuzea aynen kalbıi ediitBmiitşrtJir. 

MADDE 3J — Tasarınım 3 ncü maddesi Komis-
yonıurntuziöa aynen kabul edlimiişitülr. 

MİLLİ SAVUNMA, İÇİŞLERİ VE DIŞİŞLERİ 
KOMİSYONUNUN KABUL ETTİĞİ METİN 

i, İslam Konferans Üyesi Devletler Arasında İktisadi, 
rt Teknik ve Ticari İşbirliği He İlgili Genel Anlaşmanın 
u Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 

Taisamsa 

ı- MADDE 1. —. İskan Konferansı Teşlkl&tı çerce. 
ü vesltade kalbul eldlmliış ofllam ve Türküye Cumhuriyeti1 

• Hükümetli tarafından 29 AralMc 1977 taiiMnde Cidn 
r dVde taaaflainian, «tslllâm Konferanlsı Üyesii Devlet­
li ler Arasımda îfcHilsadi, Teklik ve Tiöairü İşbirliği île 
:- figüflli Genel Anlaşman»)» Anayasal! hükülrnleriımiz ve 
ic bağlı olduğumuz anlaşmiafllar hükümleri saklı kalmak 

kaydı i e onaylanmasıı uygun bulümmıuşituır. 

IMADDE 2. — Tasarının 2 nci maddesi Komis-
yonumuzica aynen kalbul edilmıişitir. 

MADDE 3. —• Tasarınım 3 ncü maddesi Komûs-

yonunıuaca aynen kiaibul ediflmişlthy 
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İSLAM KONFERANSI ÜYESİ DEVLETLER ARASINDA İKTİSADÎ, HEKNİK VlE TİCARİ İŞBİRLİĞİ 
İLE İLGİLİ GENEL ANLATMA 

D İ B A C E 

Bu anlaşmayı imzalayan Mam Konferansı üyesi devlete Hükümetleri: 
İslâm Konferansı Örgütü Yasası amaçlarına ve Lahor'da aktedilen İkinci İslam Doruğumda alınan ka­

rarlara uyarak; 
Üye Devletlerin ekonomik ilerleme ve kalkınmaları ve halklarınım yaşam düzeylerinin yükseltilmesi için 

mümkün olan en iyi koşuları ve ortamı yaratmaya azimli olarak; 
Ortak çıkarların elde edilmesi amacıyla bütün alanlarda Üye Devletler arasındaki bağları güçlendirme­

ye istekli olarak; 
Üye Devletler arasımda ekonomik, teknik ve ticari işbirliğinin Isla'm Devletlerinim sosyo - ekonomik ge-

Bşmelerinin güç kazanmasında baçlıca araçlardan olduğu inancıyla; 
Isflamı Dünyasının ekonomik, beşeri ve teknik güç ve kaynaklarını, Üye Ülkeler arasımda sağlam ve sis­

temli bir işbirliği çerçevesi içinde halklarının refahı yolunda en iyi bir şekilde harekete geçirme ve kullan­
ma çabasıyla; 

Bu anlaşmayı onaylamışlar ve ekonomik ve teknik işbirliği çerçevesinde bütün güçleriyle bunun amaç­
larını^ ortak çabalar veya ikili ve çok yönlü faaliyetlerle elde etmek amacıyla anlaşmanın uygulanmasının sağ­
lanması yolunda harcamayı kabul etmişlerdir., 

BÖLÜM - I 

EKONOMİK İŞBİRLİĞİ 
MADDE : l! 

Üye Devletler, gerektiğinde, bütün İslam Ülkelerinin sosyo - ekonomik kalkınmasını ilerletmek ve İslam 
Dünyasının ekonomik kaynaklarının en iyi şekilde kullanımını sağlamak için, her Üye Devlette yürürlükte 
olan yasa ve tüzüklere uygun olarak, aralarında lüzumlu düzenlemeleri, sermaye akımını ve yatırımları özen­
direcek garanti ve teşvik tedbirlerini uygulayacaklardırj 

İMADDE : 2 

Üye Devletler geniş ekonomik kâr ve yararları sağlayacak ortak projeleri destekleyecekler ve Üye Dev­
letlerin ekonomik tamamlayıcıdan ile sosyo - ekonomik yapılarını güçlendirecek ve geliştireceklerdir. 

İMADDE : 3 

Üye Devletler ortak projelere yatırını fırsatı ve imkânlarını araştırma ve belirleme amacıyla çeşitli ça­
lışmaları hazırlamada işbirliği yapacaklardır. 

M A D D E : 4 

Üye Devletler İslam Ülkelerinde gıda üretim potansiyelinden en iyi şekilde yararlanıllimasını teşvik ede­
cek ve İslam Dünyasının kemdi gıda gereksinmelerimin iç kaynaklardan karşılanması hususunda işbirliği ya­
pacaklardır. 

BÖLÜM - II 

TEKNİK İŞBİRLİĞİ 
MADDE : S 

Üye Devletler kendilerine bahışedlm'iş biligi ve teknik yeteneklerden, uzman değişimi, araştırma ve etüt 
bursları, yetiştirme ve uzmanlaştırma ile çeşitli bilimsel ve teknik konferans ve seminerler düzenleme yolu 
ile en yüksek yararı sağlamaya gayret edeceklerdir. 
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MADDE: 6 

İslam Devletleri, insangücü alanındaki gereksinmelerini karşılamak ve mevcut teknik ve idari tecrübeler­
den yarar sağlamak amacıyla bu alanlarda bilgi alış - verişi hususunda işbirliği yapacaklar ve diğer koşul­
ların eşit olması halinde, bu konudaki mill'i mevzuata uygun olarak ve ikili ve çok yönlü anlaşmaları da 
gözönainde tutmak suretiyle Üye Ülkelerden gelecek işgücüne öncelik tanıyacaklardır. 

M A D D E : 7 

Üye Devletler bir islam Bilim ve Teknoloji Vakfı kurmak için gerekli girişimlerde bulunmayı kabul 
ederler. 

BÖLÜM - III 

TtCARt İŞBİRLİĞİ 

M A D D E : 8 

Üye Devletler, daha önceden sonuçlandırmış bulundukları Anlaşmalardan doğan vecibeleri de gözönün-
de tutarak : 

a) Dış ticaret politikalarının uygulanmasında birbirine eşit ve ayırım yapmaksızın muamele etmeye gay­
ret edecekler; 

1b) Ticaretin serbestleştirilmesi, ikili veya çok yönlü ticari düzenlemelerle imalat/ihracat işlemlerine uy­
gulanan gümrük ve diğer »kısılüamaları azaltarak veya kaldırarak, aralarındaki ticari mübadeleleri arttırmaya ve 
geliştirmeye çaba gösterecekler ve; 

c) En az gelişmiş durumda olan üye Devletlerin özel durum ve şartlarını gözönünde tutacaklardır. 

MADDE : 9 

Üye Devletler, İslam Devletleri arasında ticaretin geliştirilmesi için bir merkez kurulmasını, prensip ola­
rak kabul ederler. Merkezin ana görevi, Üye Devletler arasındaki ticari mübadelenin artırılması ve gelişti­
rilmesi olacaktır* 

MADDE : 10 

Üye Devletler, ürünlerinin üye ülkelerde teşhiri ve pazarlanması amacı fle sergi ve fuarlar tertiplemeye 
gayret edeceklerdir. Aynı zamanda ve aynı amaçla üye ülkelerini ürünleririi tanıtmak: ve aralarında ticari 
mübadelelerin geliştirilmesi fırsatlarını artırmak İçin diğer üye ülkelerde düzenlenen uluslararası fuar ve ser­
gilere katılmaya gayret edeceklerdir. Her Devlet diğer üye Devletlere, yürürlükte olan ekonomik sistem ve 
politikasının sınırları 'içinde, uygun olanaklar sağlayacaktır. 

BÖLÜM - IV 

NİHAİ HÜKÜMLER 

MADDE : 11 

İslam Ekonomik, Kültürel ve Sosyal işler Komisyonu, İslam Konferansı Örgütü Genel Sekreterliğinin 
işbirliği ile, bu anlaşmanın uygulanmasının taklibi ve aynı zamanda bu uygulamanın sonuçlarının gözden 
geçirilmesi ve değerîettdirilniiesi ile sorumlu olacaktır. 

MADDE : 12 

Bu Anlaşma İslam Konferansı Örgütü'ne Üye Devletlerin imzasına ve onayına açık tutulmakta olup, 
Onay Belgeleri İslam Konferansı Örgütü Genel Sekreterliğince saklanacaktır. 
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MADDE : 13 

Bu Anlaşma İslam Konferanst örgütiü'ne üye ülkelerden yansından fazlasının onay (belgelerimi vermeleri 
halinde yürürlüğe giırecefctir. 

iMADDE : 14 

Bu Anlaşma üç esas dilde - Arapça, İngilizce ve Fransızca - hazırlanmış olup, her üçü de aynı derece­
de geçerlidir. 

» e < » - — — < • • 
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